

## B. S. ARIKAN'IN GAZETEMİZE DİYEVİ

### Kültür işlerimiz için neler düşünüyoruz?

Çalışmaların sonucu - Kültür kurulu - Yeni üyeler - Köy okulları - Sınaçlar ..

Kültür Bakanı Bay Saffet Arıkan'ı dün Bakanlıkta çalışırken ziyaret ettik. Kendileri yurd haritası üzerinde sanat okullarının yerlerini ve çevrelerini inceliyordu. Bakanlık yönetimi ile mesleki tedrisat direktörü; hangi illerin çocuklarının hangi sanat okullarına gitmekte olduklarını anlatıyorlardı. Bakan bu illerin okul bulunan şehirlerle ekonomi ve taşın araçları yönünden bağlılığını araştırıyor ve konuşmalar sonunda kararlarını veriyordu.



Kültür Bakanımız B. Saffet Arıkan

Bay Arıkan'ın, Bakanlığa gelişindenberi bir kaç kere kültür işlerimiz üzerindeki düşüncelerini sormuştuk. Bakanlıkta geniş bir hazırlık yapıldığını biliyoruz. Devlet kurumlarından, okullardan, uzmanlardan bir çok şey sorulduğuna okullarımıza da bildirmiştik. Bay Arıkan önceki sorularımıza ötedenberi taşıdığı özel düşünceleri söylemek gerekmediği cevabını veriyor, araştırmalarının sonuçları üzerinde Büyük Önderle Başbakanın direktifleri alacağını söylüyordu. « O zaman söyleyeceklerim, kültür işlerinde bütün yurddaki ge-

niş ilgiyi tatmin ederse ne mutlu diyordu.

Bakanın masa üstündeki haritadan ayrılan gözlerini bırakmadım, hemen sualimi sordum.

— Çalışmalarınız üzerinde bizi aydınlatır mısınız?

— Bakanlığa geldiğim gündündenberi kültür işlerini bir programa ve sisteme bağlamak direktifine uyarak çalışmaya başladım. Büyük Önderimize ve Başbakanı-

(Sonu 2. inci sayfada)

## BAŞBAKANIMIZ

### Erzurumda

Erzurum, 30 (A.A.) — Başbakan İsmet İnönü ve Dış İşleri Bakanı B. Tefvik Rüşti Aras dün saat 17.30 da şehrimize gelmişler ve işyarlar, subaylar ve halk tarafından karşılanmışlardır.

### Fransızlarla tecim anlaşmamız

Fransızlarla Pariste yapılmakta olan türk — fransız tecim anlaşmaları son evreye gelmiştir. Yakında parafe edilmesi beklenen bu anlaşmanın her iki memleketin ilgilerinin gelişiminde etke olabilecek bir çok yeni hükümleri kapsayacağı söylenmektedir.

### Krom satışında Dünyanın birinci devletiyiz

Çıkat maddelerimiz içinde en önemlilerinden olan krom madenin 1934 yılında çıkart yekünü 120 bin tondur. Bu mikdarla dünya piyasasında bir rekor kuran krom madenin 1924 de satış miktarı 3406 kilo idi. Önümüzdeki yıl 150 bin tonu bulacağı kesin sayılmaktadır.

Maden esid ve arama enstitüsü tarafından Tavşanlı ilçesi içinde linyit madenleri üzerinde bir inceleme yaptırılacaktır. Bu işe ayrılan işyarlar ve mühendisler yakında yola çıkacaklardır.

## Türk tarihi kurumunun yeni programı

Bütün ulus, bu yurd işinde seferber edilecektir.

Büyük Önder Kamal Atatürk'ün yüksek korumaları altında çalışan Türk Tarihi araştırma kurumu Yüce Şef'den aldığı direktiflerle yazmakta olduğu «Türk Tarihinin Ana hatları» adlı eserini bir ayak önce bitirmek için gereği gibi çalışmaktadır. Haber aldığımız göre Kültür Bakanlığında bu çalışmalara hız vermek ve tarihi araştırma düzenlemek için büyük bir plân hazırlanmıştır. Bu plâna göre bütün devlet ve ulus kurumları, fakülteler, bütün okullar, akademiler, müzeler, her türlü uzmanlar ve halk Türk Tarihi Araştırma kurumuna fili ve müsbet yardımda bulunacaklardır. Plânın esaslarına göre yurdumuzdaki ulusal tarih eserlerinin korunmasına, ulusal tarihle ilgili bütün işlerin ve girişimlerin yapılmasına, bu suretle şüphesiz canlı, sürekli bir tarih kurma devrinin açılmasına çalışılmaktadır.

Plânda yurdumuzdaki her türlü tarihi belge, gereçleri, anıtları bulmak, toplamak, kurmak ve onarmak için gereken bütün

### Arşidük Otto, Kral Karolla görüşecek

Viyana, 30 (A.A.) — «Heimvehren» lerin organı olan «Osterrayischer Abend Zaytung» gazetesi kiralık davacısı Otto dö Habsburgun yakında kral Karol ile görüşeceğini yazmaktadır. Bu görüşmede hiç bir sıryasa adamı hazır bulunmayacaktır.

önemli tedbirler göz önüne alınmıştır.

Kültür Bakanlığında ulusal tarih tözümlerinin ilmiği utkusunu elde etmeğe yarıyacak tarihiğ andları

## B. A. ÇETİNKAYA'NIN ULUS'A DİYEVİ

### Bayındırlık bakanlığı Egede neler yapacak?

Aydın hattının önemi - tarifeler ucuzladı - Ege'nin bayındırlığı



Bakan Bayındırlık Bakanımız B. Ali Çetinkaya ilimizi de şereflendirdi.

Bakanımız, yanında saygı ve



Bayındırlık Bakanımız Aydın durağında; Çine çayında; Nazillide; aydınlıkların şöleninde.

Aydın, (Özel ayırtarmızdan) — Yeni satın alınan Aydın demiryolunda bir inceleme gezisine



rimiz B. Nazmi Topçu, ve B. Nuri Göktepe, Devlet Demiryolları genel direktörü B. İbrahim, bura Bakanlık yönetsel danışmanı B. Süruri Devrimer olduğu halde ötey akşam kaldıkları Aziziyeden Sökeye geçmişler ve Sökeden sonra her istasyonda coşkun gösterilerle karşılanarak ve incelemlerine devam ederek saat 10 da Aydın gelmişlerdir.

Sayın Bakan, ilbay M. Özdemir, şarbay Nafiz Karabudak ve Parti başkanı B. Etem Kadri, (Sonu 5. inci sayfada)

### Amerikada eşi görülmemiş bir haydutluk

Nevyork, 30 (A.A.) — Dün, beşinci caddede, Nevyorkun en tanınmış kuyumcu mağazaların dan birine çok cesaretle bir salım yapılmıştır.

Çadde, baştan başa kalabalık bir halk yığını ile dolu bulunduğ ve mağazanın 50 adım kadar ilerisinde bir polis işyarı nöbet beklediği halde bir çok haydutlar mağazaya girerek ciddi birer alıcı imişler gibi, görmek için değerli bazı mücevherler çıkartmışlardır.

Bu sırada birdenbire mağaza direktörü ile, orada bulunan bir alıcının üzerine atılarak kendilerini sınımsız bağlamışlar ve hiç bir aceleye lüzum görmeden ortadaki mücevherlerin en iyilerini seçmişler ve camekânda bulunan ve vaktiyle Mari Antuanet'e ait olup fiat konulamıyacak derecede değerli olan bir yakut gerdanlığı halkın gözleri önünde almışlardır. Haydutlar, bu gerdanlığın hakikiğ olduğu hakkında mağazada bulunan bir (şahadetname) yi almayı da unutmamışlardır.

İşlerini bitirdikten sonra haydutlar, hiç bir hücum uğramadan mağazadan ayrılmışlardır. Çaldıkları elmasların değeri, 250 bin doları geçmektedir. Bu salıyı yapanların kim olduklarını gösterecek hiç bir kanıt yoktur.

## İTALYAN BASININA GÖRE HABEŞİSTAN MESELESİ

### Harb, İngiltere yüzünden çıkacaktır

İtalyan basınının İngiltereye soruları — Cenevre konuşmalarından umud yok.

Milano, 30 (A.A.) — Popolo d'Italia gazetesi, bugünkü başyazısında yeniden ve şiddetle İngiliz



B. Eden

tere'ye hücum ederek diyor ki: «İtalya ile Habeşistan arasındaki anlaşmazlığı silaha başvur-

madan kotaracak bir çare vardır ki, o ad, İngiltere'nin habeş imparatoruna ingiliz usulü bir andlaşma yapması tavsiyesinde bulunması idi.

İngiliz usulünden gayemiz, İngiltere'nin habeşlilerden çok medeni uluslara karşı yerittiği usuldür.

Fakat Ualual hadisesindenberi İngiltere, açıktan açığa habeşlilerden yana bir durum aldı. Daha hakem ve anlaşma komisyonunun kurulması olmadan önce, Habeşistandaki ve Cenevre'deki ingiliz işyarları meseleyi Britanya imparatorluğunun Habeşistandaki asırları tarafına kotardılar.

Londra, melek gibi arı tavurlar takınarak uluslar sosyetesini savgamak zorunda olduğunu savamaktadır.

Hakikatte ise, İngiltere, kendi emperyalist projelerini savga-

mak için Uluslar Sosyetesini seferber ediyor.

Şüphesiz ki, ingiliz vardımı



B. Laval

masa harbtan kaçınmak için Habeşistan italyanlarla bir anlaşma (Sonu 2. ci sayfada)

## B. S. Arıkanın diyevi

(Başı 1. inci sayfada)

mıza yaptığım izahlara göre aldığım emirler çalışma çerçevesini kurmuştur. Bu kuram içinde, bugüne kadar geçen zamana sığabilen incelemeleri geçende Atatürk'e arz etmekle bahutiyar oldum.

Gazetelerde kültür kurulunda ve bakanlıkta epiy değişiklikler olacağı yazılıyordu. Ankarada da bir yığım tahminler günün konuşmaları arasında büyük yer almıştı. Ulus okuyucuları için bunu sormamak doğru olamazdı. İkinci sorun bu oldu: Kültür kurulunda ve bakanlıkta yapıldığından bahsolan değişiklikler doğru mudur?

— Doğrudur.

Kültür kurulundaki arkadaşlarımdan yalnız ikisinin yerlerinde çalışmalarını, diğerlerinin kendi uzmanlıkları içinde faydalı olmalarını, daha uygun buldum.

Bakanlıkta da açık olan. Orta Öğretim Genel direktörlüğüne Ankara Kız Lisesi Direktörü B. Avniyi getirdim. İlköğretim Direktörü B. Ali Rızayı da yeni açılan İzmir Kültür Direktörlüğü ile ödevlendirdim. Bu dayreyi de Bakanlık müzeler direktörü B. İsmail Hakkı şimdilik vekillikle yönetecektir. Ancak bu değişiklik bir kısım yazıcılarımızın yorumak istedikleri şekil ve yonde alınmamalıdır. Ben, her vatandaşın kendi yetkesinden ve uzmanlığından en çok fayda çıkarmaktan yana-

— Bu cevabı bakan, kültür işlerinde tutulacak yeni yolun ana çizgilerini aydınlattı. Okutma kaynaklarının tek sistem ve tek kitap prensibine, uygunlaştırılması ileriki kültür çalışmalarının esası oluyordu. Ancak bu esastan saptanma alanına geçilirken uzmanların sözlerine önem verilmekte-

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

dilemişti. Yerlerinde bırakılanlar Başkan B. İhsan ve üye B. Ali Haydardır. Açık üyeliklere asil olarak şimdilik İzmir kültür direktörü B. Hikmet Türk getirilmiştir.

B. Arıkanın bu cevabı ile kültür kurulunun alacağı yeni yön aydınlanmıştır. Bakanlıkta kültür kurulunun nominal çalışmasından başka özel komisyonlara da esaslı sorular verildiğini ve bunlar üzerinde çalışıldığını öğrenmiştik. Uzmanlarla kurulan bu komisyonlar, yapılan geniş araştırmaları teknik bir yonden inceleyip karar altına almak şekle getireceklerdir.

Bu cevabı bakan, kültür işlerinde tutulacak yeni yolun ana çizgilerini aydınlattı. Okutma kaynaklarının tek sistem ve tek kitap prensibine, uygunlaştırılması ileriki kültür çalışmalarının esası oluyordu. Ancak bu esastan saptanma alanına geçilirken uzmanların sözlerine önem verilmekte-

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

Bu okullar, çocukları yüksek öğretim derecelerine hazırlayan ilk okullardan ayrı olacaktır. Buralarda çocukların daha olgun yaşta okumağa başlamaları ve okumalarının arası devam etmesi ve bu işi devletin askerlik borcu gibi sıkı tutması gene programda ifade olunmuştur.

# DIŞ HABERLER

## İtalya - Habeşistan

(Başı 1. inci sayfada)

yapmayı çoktan kabul ederdi. Halbuki, bugün habes imparatoru, harbtan bahsediyor ve memleketi son damla kanına kadar savgayacağını söylüyor.

İmparator, ancak böyle harekete yetki aldığı içindir ki, bu tavır takımlıdır.

Roma, 30 (A.A.) — İtalyan habes anlaşmazlığına bakmak için Uluslar Sosyetesini konseyinin yapacağı toplantıdan bahsedene Giornale d'Italia gazetesi diyor ki:

"Uluslar Sosyetesinin işe karışmasını zorla kabul ettirmek ve bunu doğru olduğunu göstermek için hak beraberliğinden ve arsi-ulusal ilgilerden bahsediliyor. Halbuki, bu beraberlik ilk önce tarih ve tüze bakımından var olmalıdır. Sonra, İtalya ile büyük sömürge devletleri arasında görülen beraberlik ancak teoriktir. İngiltere, Fransa ve Belçikanın, hele İngiltere'nin, Versay'da ele geçirdikleri toprak ve sömürge kazançlarını bir tarafa bırakalım, - Versay'da İtalya'nın eline hemen hiç bir şey geçmemiştir - İşin esasını ele alalım: Kendi toprağında aslında demir ve kömürden çok zengin bulunan ve nüfusu da İtalyanından biraz fazla olan İngiltere'nin, dominyonlardan başka yedi buçuk milyon kilometre murabbar sömürgesi ve 62 milyon kadar da sömürge halkı vardır. Gene kendi toprağında kömür ve demir ve potastan zengin olan ve nüfusu ise İtalyanından az bulunan Fransa'nın da 12 milyon kilometre murabbar sömürgesi ve 65 milyon kadar da sömürge halkı vardır. Verimsiz ve dağlık bir ana toprağı bulunan İtalyanın ise büyük bir parçası çöl olan iki buçuk milyon kilometre murabbar sömürgesi ve iki buçuk milyon da sömürge halkı vardır. Bundan başka İngiltere, dominyonları ile dünyanın en büyük parçasını kontrol altında bulunduruyor ve buraların kapılarını yabancı göçmenlere ve tecimlere kapamış bulunuyor.

Varlığı esasen kesin olmayan bir Uluslar Sosyetesinin bugün ortada bulunması uluslar tarihinde biribirlerinden ayrı iki zaman ve iki ahlak yaratamaz. Uluslar sosyetesini ulusları hareketsiz bırakmak savaşında olamaz. Uluslar Sosyetesini böyle bir savaş tabiatı, tarihe karşıdır. İşte uluslar sosyetesinin kesip atacağı mesele budur, yoksa bir takım akıl öğretmenlerinin habes imparatoruna ileri sürmesini perde arkasından fısılda-

smaçlardır. Bunun üzerinde her zaman birçok şeyler söylenir. Öğretmenleri suçlu çıkarırlar olur, çocuklar çalışmıyor denilir. Usullere itiraz edilir. Bu bir yığım fikir arasında tek birleşilen nokta, on bini aşan çocuğun her yıl en iyi bir sınamaya irişmesidir. Yeni Kültür Bakanının sınaçlarımız üzerinde duracağından şüphe etmemiştim. Sordum:

— Sınaç öğreneğinde, numaralarında değişiklik yapılacağı haberi doğru mudur?

— Evet, bunlarda değişiklik yapılmasında sakınacak bir şey görmüyor ve fayda umuyorum. Kaldı ki ben fazla olarak sınaç sorularının, talebenin kapasitesi göz önüne alınarak buradan gönderilmesinde; birinci ikinci ve genel sınaçlara ve öğretmeninin talebesine ders yılında yoklamasına ayrı ayrı kıymet vermek lüzumuna da kanığım.

Kültür bakanına teşekkür ederek ayrılırken içimde ulusal eğitim üzerinde alınan yeni kararların aydınlık ve diri heyecanı vardı. \*\*\*

dıkları paktın şu veya bu maddesinin yeritilmesi değildir."

## Habeş parasının sağlamlığı için

Adisababa, 30 (A.A.) — Habeş imparatoru, bir şölen sırasında, finans uzmanları ve tecimlerle görüşmüştür. Taler - habes parası meselesine ülkenin ekonomik kapasitesi işi, görüşmelerin esası idi.

## BB. Eden - Laval görüşmesi

Paris, 30 (A.A.) — B. Eden, bugün saat 19. da B. Laval ile görüşecektir. Cenevre yolculuğunu beraber yapmaları ihtimali vardır.

Fransız salkuru arasında dış işleri bakanlığı sürel sekreteri B. Alescis Le-ger, B. Lavalın özel bürosu şefi B. Rachat ile siyasal büro şefi ve uluslar sosyetesini uzmanı B. Massigli de bulunmaktadır.

Adisababa, 30 (A.A.) — Habeşistanda doğmuş ve habes ordusuna girmiş olan 47 ermeni, dün imparator tarafından kabul edilmişlerdir.

## Fransa, Somalisinde tedbir alıyor

Paris, 30 (A.A.) — Hükümet, İtalyan - habes harbi başlarsa sınırda çıkması ihtimali olan karışıklıkların önünü almak için Fransız Somalisindeki garnizonları çoğaltmağa karar vermiştir. Somaliye hava kuvvetleri de yollanacaktır.

## İtalyan harp gemileri çağrıldı.

Paris, 30 (A.A.) — Bir Fransız telgraf ajansı, bazı doğu limanlarını gözetme için İtalyan harp gemilerinin geri çağırıldıklarını bildirmektedir.

Gemiler, İtalyaya doğru hareket etmişlerdir.

## Polonyanın delegesi

Varvoşa, 30 (A.A.) — Dış bakanlığı siyasal işleri yar direktörü B. Glazovski konseyin üsnomal toplantısında hazır bulunmak üzere Cenevreye hareket etmiştir.

Polonya, bu toplantıda yalnız süel delegesi tarafından oruntanacaktır.

## On üçler komitesinin raporu

Cenevre, 30 (A.A.) — Uluslar sosyetesini konseyi tarafından, Cenevre anlaşması hükümlerini, birge güvenliği düzenlemek hususunda daha etkili yapmanın yollarını araştırmağa memur edilen 13 ler komitesi işlerini bitirmiştir.

Komite, türeciler ve ekonomistlerden kurulu ikinci derecedeki komitele- rin raporlarını okumuş, fakat yapılan önergeleri daha derinleştirmeden şimdilik kabul etmemiştir.

Komite kendi başkanlığında bulunan eski Portekiz dış bakanını, uluslar sosyetesini genel sekreterle görüşüp, silah yapımı için gereken ilk maddeler meselesini inceleyecek olan uzmanları seçmeğe memur etmiştir.

Bu uzmanlar, ilgili ülkenin ekonomisini ciddi surette sarmaksızın, hangi ilk maddeler teciminin yasak edilebileceğini kestireceklerdir.

Görülüyor ki, 13 ler komitesinde oruntıyan devletlerden her biri, İtalyan-habeş davasından doğan arsiulusal kirçinmeden ötürü, muhtemel tavsiyeleri hakkında hiçbir şey söylemek istemiyorlar.

## B. Eden Parise hareket etti

Londra, 30 (A.A.) — B. Eden, hava yolu ile Parise hareket etmiştir. B. Edenin hareketinden önce, İngiliz hükümeti, uluslar sosyetesini konseyi toplantısında yürünecek yollar hakkında hiçbir karar almış değildir.

Bu husustaki kararları konseyin kendisi alacaktır. Fakat Londrada Laval - Eden konuşmalarının, İngiltere ve Fransa, konsey toplantısında takınacakları durum hakkında bir uzlaşma alanı bulmak imkânını vereceği düşünülmektedir.

## Bakanlar kurulunda B. Lavalın diyevi

Paris, 30 (A.A.) — Cumur başkanının başkanlığı altında toplanan ba-

kanlar kurulunda B. Laval, uluslar sosyetesinde Fransayı oruntaklayacak olan delegenin İngiliz dostluğu ile İtalyan dostluğunu bozmamak, uluslar sosyetesine karşı yüklenlerine saygı göstermek ve bu sosyetenin vahim bir buhrana düşmesinin önüne geçmek kaygusu ile hareket edeceğini ve bir uzlaştırma yolu güdeceğini söylemiştir.

## Mısır ve Hindistanda Habeşistandan yana gösteriler

Londra, 30 (A.A.) — Taymisin Kalküta aytarı gazetesine bildiriyor:

Kalkütada müslümanlarla hindular büyük bir toplantı yapmışlardır. Verilen söylevlerde İtalyanın Habeşistana karşı takındığı durum ve emperyalist devletlerin durumları takbih edilmiştir.

Londra, 30 (A.A.) — Times gazetesinin İskenderiye aytarı, Mısır halkının Habeşistandan yana yaptıkları dostluk gösterilerini yazmaktadır. Kopt Pratik "Habeşistana karşı duyulan dostluğun gösterilmesi için alınacak tedbirleri görüşmek üzere cemaat konseyini toplantıya çağırmıştır.

Genç müslüman birliği, Kopt'lar ve müslümanların da girdiği büyük bir toplantı yapmıştır. Bu toplantıda bir de Habeşistan egemenliği komisyonunun kurulması görüşülmüştür. Öte yandan yerli piyasalardaki arpa fiyatlarının yükselmesini İtalyan alımlarından ileri geldiği söylenmektedir. Bu yükselme, rekolteleri bitmek üzere bulunan mısırlıların korkuya düşürmüştür. Mısır yakında yüksek fiyatlarla arpa almak zorunda kalacaktır.

## Habeş imparatoru Kaptan subay getiriyor

Kap, 30 (A.A.) — Royter ajansı bildiriyor:

Habeş imparatoru Kap'taki oruntığına bir telgraf çekerek hemen beyaz ırktan ve talim görmüş kura efradından bir miktar göndermesini istemiştir. İmparator bunları habes ordusunda subay olarak kullanacaktır. Oruntak bu subayların gereçlerini sağlamak ve kendilerini uçakla Habeşistana göndermek için gereken bütün tedbirleri almıştır.

Paris, 30 (A.A.) — B. Laval, İngiltere elçisi B. Clarkı kabul etmiştir.

Dış bakanı öğleden sonra B. Edeni kabul edecektir.

## Trablustaki İtalyan askerleri

Londra, 30 (A.A.) — Deyli Telgraf gazetesinin Kahire aytarının öğrendiğine göre, Trablustaki İtalyan kuvvetleri Habeşistana yollanmıştır.

İtalyan hükümeti Eritrede iş kamp-ları kurmak için trabluslu arabaları toplamaktadır.

## FRANSA'DA:

### Kral Aleksandrın ölümünün suçluları

Marsilya, 30 (A.A.) — Kral Aleksandrı öldürmekten suçlu Ustaşiler davasının sorgu kısmı bitmiştir. Duruşmanın gelecek ilk teşrinde Buş dü Ron ceza hakyerinde yapılacağı sanılıyor.

### Fransada yeni finansal tedbirler

Paris, 30 (A.A.) — Kabinenin son toplantısında ekonomik durumu düzeltmek üzere bazı kanunların incelenmesi ile uğraştığı sanılmaktadır.

Bu kanunlar, ağustos başında ve kararname şeklinde yayılacaktır.

Bu arada ispirto, şeker ve şarap fiyatlarının indirilmesi meselesi de vardır.

Bu kararnamelerden bir kısmının, cumur başkanı tarafından bugün imza edilmesi ihtimal içindedir.

### Küçük anlaşma konseyi toplanıyor

Bükreş, 30 (A.A.) — Küçük anlaşma konseyi toplantıları 29 ağustosta Yugoslavya'da Ble'de yapılacaktır.

(Dış haberlerimizin devamı 5. inci sayfamızdadır)

## Düşünüşler

Gene Ankaranın ev  
buhranı hakkında

Dünya sayımızda çıkan ve Ankara'da ev kiralalarının yüksekliğinden bahseden yazımızı bitirdikten sonra İstanbul gazetelerinden birinde aynı konuyu ele alan bir Ankara mektubuna rastladık.

Ankara'da işyarlar için devlet tarafından yeniden evler yaptırılmasının doğru olmayacağını söyleyen bu yazı, iddiasını ispat için şu sebepleri ileri sürüyor:

1 — Bu yüzden Ankara'da mesken kiralaları düşecek, tasarruf ettiği parayı Ankara toprağına yatırmış olan birçok yurddaş zarara girecektir. Ankarada arsa ve yapı bedelleri pahalıdır, kira pahalılığının asıl sebebi de budur.

2 — Bu kurağlar yapılırken yapılarda çalışanlar için geniş bir iş oylumu açılacak, fakat ondan sonraki yıllarda yapı işleri birdenbire duracaktır.

3 — İşyarlar için yapılacak apartmanlar Yenişehir'de devlet mahallesinin yan tarafında ayrılan yerde yapıldıktan sonra şehrin bugünkü dağınık hali olduğu gibi kalacak ve birçok sokaklarda göze çarpan boşluklar artık ögel girişimlerle doldurulamazdır.

Şimdi biz de bu itirazlar üzerinde birer birer düşünelim:

1 — Mesken kiralalarının düşmesiyle ev sahiplerinin zarara gireceği meydandır. Ancak bunun bir haksızlık doğurup doğurmayacağını araştırmamız gerekir. Hemen şunu söyleyelim ki Ankaranın, yapılaşma yedi sekiz seneyi geçince, kiralalarının hepsi artık amorti edilmiştir. Mesken kiralalarının yapı fiyatlarına nisbeti dünyanın hiç bir yerinde Ankarada olduğu kadar aşırı değildir. Biz, Ankarada beş veya altı yılda kurağının bütün harcasını kiradan almış ev sahipleri tanıyoruz. İstanbulda dört bin liraya çıkan bir ev Ankara'da beş bin liraya çıkıyorsa, Ankara'daki bu evin İstanbuldakine bakarak kirası da 5/4 nisbetini geçmemelidir. Halbuki hal böyle değildir. İstanbulda ev kiralaları İstanbulla bakarak iki kattan ve hatâ yerine göre üç kattan fazladır. Eğer yeni yapılacak işyar evlerinden sonra Ankara'da kiralalar İstanbuldakinden de aşağı düşerse ancak o zaman Ankara ev sahiplerinin hakikiği bir zarara uğradıkları ileri sürülebilir. Halbuki bu tehlike yoktur. Kiralar gene İstanbulla bakarak hafif bir üstünlük gösterecektir.

Ankara'da mesken kiralaları yüksekliğinin asıl sebebi arsa ve yapı bedellerinin pahalılığı olduğu düşünülürse gelince, bu, hiç de doğru değildir. Ekonominin en basit kurallarından biri de, fiati, inhisar olmanın yerde "arz ve talep", kanununun tayin ettiği. Arsa ve yapı bedelleri istediği kadar pahalı olsun, eğer talep birdenbire ortadan kalkarsa, bu kiralaların korkunç bir inişe uğradığını görmez miyiz?

2 — Bu yeni işyar evlerinin yaptırılması gelecek senelerde yapı çalışmalarını büsbütün durduracak değildir. Ankara bir hükümet merkezi olduğuna göre - ve hele Ankaranın çevresini doldurmak siyasası da güdülmüş - yıldan yıla nüfusu artacaktır. Şu halde bugünkü nüfusa göre yapılacak kurağların yarın gene yetmiyerek tekrar ev yapılmasına devam edileceği meydandır. İstanbulla bakınız, büyük bir kiracı buhranı olan bu şehirde yapı işlerinin canlılıkla hâlâ devam ettiğini görmüyor muyuz?

3 — İşyar evleri - bilmem neden yazar buna apartmanları di-

Dünya  
İstanbul gazeteleri

Başyazılarında ne diyorlar?

## KURUN

daki başyazarında B. Asım Us, İngiltere ve Fransanın habes işi karşısında siyasalarını inceliyerek bunu Anadolu harbi sıralarındaki İngiliz - Fransız anlaşmazlığına benzetiyor - bunun hakkında bir Fransız gazetesinin yazdığı yazıları naklediyor.

## ZAMAN

da Zaman imzalı ve "Parayı korumak için,, başlığı altındaki yazıda Fransanın son zamanlarda bütçedeki açık yüzünden geçirdiği buhrandan bahsedilmekte ve denilmektedir ki:

"— Fransanın geçirdiği bütçe buhranını biz de büyük bir dikkatle takip etmeliyiz. Vakti bizim bütçemizin muvazenesi olmasına her vakit dikkat ediyoruz. Bilhassa bugüne kadar paramızın istikrarını sayan takdir bir sebatla muhafaza ettik. Bundan sonra için de tasarrufa ne kadar riayet edersek, Fransanın geçirdiği gibi buhranlardan o nisbette azade kalacağımız ve hele demir gibi sağlam olan paramız en ufak bir sarsıntıya bile maruz bırakılmayacağına muhakkaktır. Para istikrarı, hele bizim gibi iktisadi ve mali kuvvetleri mahdut olan memleketler için, en lüzumlu bir esastır. Bu esası şimdiye kadar olduğu gibi, bundan sonra da muhafaza için devletçe de, milletçe de ne kadar gayret sarfetssek o kadar hayırlı bir iş görmüş oluruz,,

## Cumhuriyet

te, B. Yunus Nadir Avusturyadan ve Avusturyanın bugünkü halinden bahsederek bu hali ile Avusturyanın yaşamasına imkân olmadığını yazmakta ve biricik çare olarak alman Avusturyanın Almanyaya, yani yukarıdaki büyük alman yığınına katılması lazımdır, demektedir.

## Zonguldaktaki hastane

Zonguldak, 30 (A.A.) — İşçi birliği tarafından yapılmasına karar verilen 60 yataklı hasta yurdunun dün temel atma töreni yapıldı. hükümet ve parti büyükleriyle mağden işçileri bulundu. Mağden işçisi ve aylesinin parasız bakılmalarına mahsus olan bu hastanenin yapılması Havza işçileri arasında derin bir sevinç uyanırdır.

yor, yapılması konuşulan apartman değil evdir - toplu bir yerde ve bugünkü yapı bölgelerinin dışında kurulursa, ileri sürülen itiraz haklı olacaktır.

Gerçekten, Ankara için, artık dışa doğru genişlemektense şehrin içindeki miktarı çok fazla boşlukları doldurmak büyük bir ihtiyaçtır.

İşyar evlerinin toplu ve bir arada yapılması bu yüzden mahzurlu olacaktır. Bu evlerin, şehrin bölgelerini birbirinden ayıran boşlukları dolduracak surette yapılması çarelerini aramalıdır.

F. R. Atay, bir yazısında bu imkânı doğuracak çok pratik bir tavsiyede bulunmuştu, arsaların üzerinde ev yapılması için sahiplerine iki yıl mühlet vermek, bu müddetten sonra hâlâ boş kalan bütün arsaları uygun fiatlarla istimlak etmek. İşyar evlerinin ayrı ayrı yerlerde yapılması devlete daha pahalıya malolsa bile Ankaranın güzelliği bakımından bu fazlalıktan çekinilmemelidir. Herhalde Ankaranın ev ve kira meselelerini ele alarak uzun boylu inceleyecek ve bir sonuca bağlayacak özel bir komisyonun çalışmaya başlaması bu yolda atılmış ilk adım olacaktır.

Yaşar NABİ

## İÇ HABERLER

## İSTANBUL TELEFONLARI

## İstanbul tecim ve tahıl borsasında

İstanbul, 30 — Bugün İstanbul tecim ve tahıl borsası tecim kurulu seçimi yapıldı. Oylar yarın ayrılacaktır.

## İstanbul limanında ucuz tarife

İstanbul, 30 — Liman yönetimi limandaki yükletme ve boşaltma tarifelerini yeniden incelemeye başladı. Tarife ucuzlatılacaktır.

## Romanya salkuruna şölen

İstanbul, 30 — Yaş meyva ve sebzelerimizin Romanya yolu ile Orta Avrupaya gönderilmesi için incelemeler yapmak üzere toplanan kuruldaki Romen delegeleri şerefine türk tecim odası bugün İstanbulklupte bir öğle yemeği verdi. Yemekte Bükreş elçimiz B. Hamdullah Suphi Tanrıöver ile Romanyanın Ankara elçisi ve İstanbul konsolosu bulundular. Yemekte dış işler bakanlığı genel sekreteri B. Numan Rifat Menemencioğlu bir söylev verdi. Romen elçisi cevap verdi.

## Kadıköy su sosyetesinin alınması

İstanbul, 30 — Kadıköy su sosyetesinin satın alınması için incelemelere başlandı.

## Esnaf bankasında

İstanbul, 30 — Esnaf bankası genel kurulu bugünkü üsromal toplantısında arıtım kurulunun çekilmesi işini konuşacaktır. Çoğunluk olmadığı için toplantısını yirmi yedisine bıraktı.

## Üniversiteye bina

İstanbul, 30 — Üniversite edebiyat ve ten fakültesi arkasındaki bina üniversiteye verilmiştir. Burada üniversite talebeleri için bir yurd yapılacaktır.

## Üsküdar tramvayı

İstanbul, 30 — Üsküdar tramvayı Kadıköyünden Gazhaneye kadar uzatılacak Bostancı - Suadiye arası da çifte hat olacaktır.

## Halkevimizin

## Verimli çalışmaları

Halkevleri merkezi Ankara halkının kültürece faydalanması için çok iyi işler görmektedir.

Dündenberi Halkevi ile etnoğrafya müzesi arasındaki meydana bir açık sinema haline getirilmiştir.

Geceleri burada memleketimizi ilgilendiren seçin filimler gösterilmektedir. En kıyı uramlardan gelen yüzlerce halk, şehir pazarlarına gelen köylüler her akşam burada toplanarak bu filimleri seyrediyorlar. Halkevinin temsil kurulu ileride gene bu açık alanda tiyatro piyesleri de verecektir.

Halkevleri merkezi Ankarada bulunan ressamlarımızın kendilerine kolaylıklar göstererek evde çalışmalarını ve ulusal devrime ait yeni eserler meydana getirmelerini sağlamaktadır. 30 ağustosunda Halkevinde bir utku sergisi açılacaktır. Sergide bu tablolarla şimdiye kadar meydana getirilmiş olan ulusal utkularımızı gösteren tablolar gösterilecektir.

## Bigada yangın

130 ev, 50 dükkân yandı Çanakkale, 30 (A.A.) — Dün saat 19.30 da Biga kasabasında barut ve patlayıcı maddeler dükkânından bir yangın çıkmıştır. Yangın 130 ev ve elli dükkân yandıktan sonra söndürülebilmştir.

Yangın haberi alınır alınmaz ilbay vekili ile şarbay bir arozözle hemen Bigaya gitmiştir. Saat 23 e doğru zorlukla yangının önüne geçilmiş ve sabahın üçünde ateş tamamen söndürülmüştür. Yangının söndürülmesi için Günan ve Balıkseirden de arozözler gelmiştir.

Yangın hakkında gerçin yapılmaktadır. Şimdiye kadar kasisit olduğu hakkında hiç bir kanıt yoktur.

Yangında insanca kayıp olmamıştır. Açıkta kalanlar otellere ve büyük binalara yerleştirilmiştir. Yiyecekleri için de tedbirler alınmaktadır.

## İstanbul telefon sosyetesini

İstanbul telefon sosyetesini işleri ağustos sonunda hükümete geçmiş bulunacaktır. Telefonlar hükümetçe yönetilmeye başlanınca diğer hatlarda olduğu gibi İstanbul içi konuşma ücretinin indirilmesi de muhtemeldir.

Ankara yoluyla bütün merkezlerle konuşacak olan Zonguldak telefonu önümüzdeki ayın sonlarında işletmeye açılacaktır. Bu hat ta Zonguldak — Ankara arasında bir lira ve Zonguldaktan diğer yerlerle konuşulduğu zamanlarda bir buçuk lira almaktadır.

## Telefon ücretlerinin ucuzlaması

Posta ve Telgraf genel direktörlüğü bütün telefon hatları üzerinde incelemeler yaptırmaktadır. İncelemeler bittikten ve Baysındırık Bakanı Bay Ali Çetin-kaya Ankaraya döndükten sonra telefon ücretlerinin indirilmesi işi bir karara bağlanacaktır.

## Fizyoloji kongresine giden salgıtımız Moskova'da

Moskova, 30 (A.A.) — Profesör Kemal Cenabın başkanlığında arsulusal fizyoloji kongresinde bulunacak türk salgıtı dün buraya gelmiştir.

## Ankara nüfus direktörünün gezisi

Ankara nüfus direktörü Bay Kâzım yakın köylerdeki nüfus işlerini incelemek üzere bir geziye çıkmıştır.

## Numarasız arabalar

Uray zabıtası dün sabahtan beri şehir içinde numara almadan dolaşan ve iş yapan arabaları yakalamaya ve haklarında gerçin yapmaya başlamıştır.

## Sıtma kursu

Sıtma kanunu gereğince her yıl süel ve sivil doktorlarımız için Adana Sıtma enstitüsünde yapılmakta olan kurs bu yıl 14 birinciteşinde açılacak ve beş hafta sürecektir.

## Menşe şahadetnameleri harcı

A ve B işaretli menşe şahadetnameleri, tek tek bir şahadetname olması dolayısıyla, yalnız A işaretlisinden vize harcı alınarak B işaretlisinden harc alınması Gümrük ve Tektirler Bakanlığınca ilgililere bildirilmiştir.

## Pulsuz veya eksik pullu kâğıdların cezası

Muhasebe dayrelerince hazırlanarak alacak sahiplerine imzalatılan pulsuz veya eksik pullu ödeme emirleriyle öteki masrafların kâğıdlarının pul ve para cezalarının sağışmanlardan alınması kararlaştırılmış ve keyfiyet Finans Bakanlığınca ilgililere bildirilmiştir.

## Türkiye baş pehlivanını seçme güreşleri

Çocuk Esirgeme Kurumu genel merkezince tertib edilmekte olan Türkiye baş pehlivanını seçme güreşleri 1 ikinciteşinde Ankarada yeni Stadyomda yapılacaktır.

Baş pehlivanlığı kazanana önemli para ile birlikte bir de maddalya verilecektir. Bütün Türkiye pehlivanları bu güreşe çağırılmıştır.

## İlk öğrenim genel direktör vekili

İlk öğrenim genel direktörlüğü vekilliğine okul müzesi direktörü B. İsmail Hakkı atanmıştır.

## Altıncı ulusal hekimler kurultayı

7 birinciteşin 1935 de Ankarada altıncı ulusal türk hekimler kurultayı toplanacaktır. Burada konuşulacak konular ile bunları hazırlayan rapörtörler şunlardır:

## A) Romatizma

1 — Spesifik intani romatizma (O. profesör doktor Tefik Sağlam ve öğretmen doktor Abdülkadir Lütfi)

2 — Müzmin romatizmalar; (O. profesör doktor Frank ve doçent doktor Arif İsmet)

3 — Marazi teşrihi; (O. profesör doktor Oberdofer ve profesör doktor H. Sedat)

## B) Toksikonomi:

1 — Alkolizm meselesi; (O. profesör doktor Mazhar Usman, profesör Fahreddin Kerim)

2 — Başka toksinler; (Öğretmen doktor Nazım Şakir, doktor Şükrü Yusuf)

3 — Adli tıbbi toksimani; (Profesör doktor Mustafa Hayrullah, doktor Ahmed Şükrü)

Kurultay üyeleri için Devlet Demiryolları ve vapurculuk sosyetesini ile Denizyolları işletme yetnesi vapurlarında yüzde 50 ucuzluk yapılacaktır. Her yıl olduğu gibi kurultaya 400 - 500 doktorumuzun geleceği umulmaktadır. Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı üyelerine bir rozet hazırlanmaktadır. Toplantılar Halkevinde olacak ve o günlerde evsinemasında sağlığa ve fenne dair filimler gösterilecektir. Bundan başka Sergievinde büyük bir sağlık sergisi açılacaktır. Burada memleketin yerli sağlık gerci, halkın sıhatini koruyacak tedbirler için afişler ve kabartma levhalar ve resimler gösterilecektir. Sergi üç gün sürecektir.

ANKARA BİRASI: Sıcaklarda serinlik, her zaman neşe ve sıhhat verir.

Bütün gazino, balçe ve lokantalardan isteyiniz.

(Yenişehirde Orduevi bahçesinde ve Orduevi karşısında mühendisler birliği lokantasında hususî tertibat ve teşkilatımız herkesi memnun eder.)

## Dünya meseleleri

## Habeş sınırından mektublar

Yazan: Marsel Prat

## Br.enin süet ubayı General de Bono ile bir görüşme

Musavval yanına gelen bir subay bir gün sonra general Bono'nun emriyle bir otomobil vereceğini ve benim bununla Eritre'nin merkezi olan Asmara'ya gidebileceğimi söyledi.

Akşam üzeri kıyıda ki sıtmah kınav, bir kabus gibi görünüyordu.

Ay ışığı altında gemi boşalıyordu. Siyahlarla beyazlar durup dinlenmek için çalışıyorlardı.

Yığılan kütümelere dikkatlice baktım: bunlar çimento çuvaları ve tahta yığınları idi. Birçok dikenli tel kangalları, petrol varilleri boşlukta kırılmış oyuncaklar gibi görünüyordu.

Havasında binlerce sineklerin uçtuğu sıcak esen bir rüzgârın ağzımıza, burnunuza ılık ve tuzlu bir toz doldurduğu şehirde umulmaz ve inanılmaz bir italyan heyecanı vardı.

Yarı bellerine kadar çıplak ve yüzleri adamakıllı yağzlaşmış askerler şeytanlar gibi çalışıyorlardı. Kafalarında tek bir şey vardı: Sinyör Musolini'nin kendilerine aşlamış olduğu heyecanı.

Nefelere sordum:

Bütün bu çalışmalar için?  
Sömürgeyi örgütleyebilmek için.  
Peki bütün bu gereçler, bu süel meşya?

Günün birinde ihtiyaç olursa diye.  
Zift varillerinden birisini yuvarlayan bir nefere sordum:

Bu ne olacak?  
Yol yapmak için.

Bu devde bir şerefi yoktu; fakat askerler aslanlar gibi çalışıyorlardı. Gemiye döndüm. Orada da koyu renkli vücudları terle parıltıyan yerli yerli boyuna yük taşıyorlardı.

Karaya çıkan askerleri taşıyacak vasıtalar yoktu. Bunları 500 mil uzakta ve 7500 ayak yüksekliğinde olan Asmara'ya götürmek ne kamyon, ne de tren vardı. İlalet onlar aldırış etmeden yürüyorlardı. Mızıkça çalıyor, bayraklar dalgalanıyordu.

Sabahın yedisinde beni Asmara'ya götürülecek otomobil geldi.

Hava sıcak, güneş yakıcı, tozlar bunaltıcı. Yola düzeldik. Yükselmeğe başladık.

Kayalıklarda birçok siyahlar, yol yapmak için taş kırarak uğraşıyorlardı. Çekiçler habire kalkıp iniyordu. Siyahların arasında bir takım italyan işsizleri de iş bulmuşlardı.

Yolda birkaç defa süel taşıma vasıtalarına yol vermek için durakladık.

Her tarafta yapıcılık vardı; herkes görünmez bir kuvvetten hız alarak durup dinlenmeden çalışıyordu. Bunun arkasında ne vardı?

Herhalde bu sorunun cevabını Asmara'ya varınca alabilecektim.

Eritre'nin merkezi olan Asmara pembe yolları, sarı sıvalı evleri, gürlütüleri patırdılarıyla güneş altında bir yakut gibi parlıyordu.

Ufak bir kasaba olan Asmara'nın halkı eskiden pek durgundu; fakat bunların birdenbire canlanmaları çok kolay olmuştur.

Bugün ise bütün şehir, bir kıyla halini almış gibidir. Aşağı yukarı, bütün evler bir askeri kıtanın emri altındadır.

Okullar, hastane olarak kullanılıyor, bütün dayelerin, kahvelerin, hattâ kilitlerin balkonlarında askerlerin dolastığını görüyorsunuz.

Havada sürekli olarak yürüyen adamların ayak sesleriyle çocukların haykırışmaları duyuluyor.

Siyah bir oda hizmetçisi oteldeki odanın kapısını vurarak bir mektub getirdi. Süel ilbay Gen de Bono' o gün öğleden sonra beni bekliyordu.

Bu general 1920 de ilk siyah gömlekçiler örgütünü kurmuştu ve Musolini ile Romaya doğru yürüyen Kuadriyomvirat'ın ileri gelenlerindendi. Ondan sonra kendisi Tribulus ilbaylığına atanmış, daha sonra İtalyanın sömürge bakanı olmuştu.

Şimdi Gen de Bono italyan Eritre

ve Somali'sindeki bütün kara ve deniz kuvvetlerinin başkomutanıdır.

Generalin oturduğu evi bilmiyordum. Fakat ziyarı yoktu. Burada herkes bir tek yöne doğru gidiyor. Ben de kalabalığa katılıp ilerledim ve komutanın sarayına vardım. Burası çiçeklerle dolu bir bahçenin ortasında bir yunan tapınağın andırın bir kuraktı.

Kartımı komutana vermek üzere benden alan ve bir noel ağacı kadar üstü başı süslü bir zenci, bana biraz beklememi rica etti. Bir kapı açıldı; bir perde bir tarafa çekildi. Biraz sonra generalin önündeydim.

Bu, ufak yapılı, atik bir adamdı. Ayaga kalktı ve bana sandalya gösterdi.

Siz Adova Aksum'a gitmek istiyorsunuz değil mi? diye sordu, yani Habeşistana? Bu imkânsızdır. Size izin veremem. Bu elimden gelmez.

Sordum:

Sınırlar kapanmış mıdır?

Buna cevap vermedi; fakat sözüne devam etti:

Sizi bir italyan diye tutarlar.

Bana bir şey olacağını sanır mısınız?

Bunun soravını üzerine alamam. Bu iş çok tehlikelidir. Bugünlerde sınırlardaki durum gayet gergindir. Sınırım bu tarafını dilediğiniz gibi gezmenize izin veririm. Fakat öte tarafını hayır.

Parmaklar ile kır ve sivri sakalını okşadı. Sonra önünde bir bilardo masası büyüklüğünde bulunan bir haritayı gösterdi.

O sırada ben, bu üniformalı, ufak yapılı adamı inceliyordum. Dar omuzlu arkaya doğru dik duran bu ufak adam bütün kara ve deniz kuvvetlerine hükmediyordu.

Kendisine başarılı bir harba girişmek ödevi verilmiş olan adam buydu.

Eğer yakında bu meseleleri kotarılmasına bir çare bulunamayacak olursa o zaman burada iki ırk karşıya savaşacaklardı. Beyaz ırkların üstünlüğünü ve prestijini korumak da bu adamın omuzlarına yüklenmişti.

Sordu:

Bizim sınırlarımız üzerinde bir gezinti yapmak ister misiniz?

Cevap verdim:

Evet, eğer imkânı varsa...

Bir kurşun kalemi alıp haritanın üzerine bir çizgi çizdi ve dedi ki:

Adı Kuel, kırmızı memleket. Neşe memleketi. Bu bölgeler arasında dolaştığınız zaman birçok şeyler görüp öğreneceksiniz. Bu dolaşmanın öteki tafsilatını kararlaştırmağı subaylarımdan birisine bırakacağım.

Subayla daha özgür konuşabiliyordum. Kendisine, generalin beni sınırın öte tarafına bırakmadığını söyledim.

Subay gülerken cevap verdi:

Hiç bir italyan sizin yanınızda gidemez. Tek başına bir beyaz kadının da habeş topraklarında yola çıkması kendini gözgöre ölüme atması demektir.

Cevap verdim:

Fakat siz fransızları tanımıyor sunuz. Ben bütün dilediklerimi yerine getireceğim.

Subay bana çıkışır gibi yaptı:

Siz kadınlar da hep imkânsız şeyleri istersiniz. Bana kalırsa siz generalin dediklerini olduğu gibi yapın; en iyisi odur.

Yurd içinde ve dışında önemli kazı Bu subay, gerekli tarifeyi hazırladı ve bana lüzumlu kâğıtları verdi.

Eskiden Habeşistan yönetimi altında bulunan yerliler ne düşünüyorlar? Bunlar, bu tarafta öte taraftaki soydaşları arasında savaş çıkacak olursa ne durum takımacaklar?

Bir gün, kendilerinin kendi renklerinden olan insanlara karşı yürütüldüklerini anlatacak olurlarsa bu, üzerlerinde ne gibi bir tepki yapacaktır.

İçlerinde yerli kuvvetler komutanı general Bircio Piroli de bulunduğu halde rastgeldiğim birçok italyan subaylarına bu soruları sordum.

Hemen hepsinin verdiği cevap şu

## Yabancı gazetelerde okuduklarımız

## Fransa finansının düzelmesi

Yazan: Marsel Reniye  
Fransız Finans Bakanı

Paris, 22 temmuz,

Bir ülkeye büyük özverilikler yüklemek için cesaret sahibi olmak lazımdır. Bugünkü yerim, bana, herhangi bir durumun tehlike ve riskosunu evlece bilmek imkânını veriyor. İşyerler, rantiyeler, gerek küçük ve gerekse büyük kapitalistler, gelirlerinin bir kısmını, urayım çekmekte olduğu duygusu ile yaşıyorlar. Fakat bu gibi kişiler, mesleklerini, durumlarını, çalışma alanlarını devlet makinasının aksaması ve hattâ büsbütün durması tehlike ve tehdidinden kurtardığımızı hesablayacak kapasiteyi gösteremiyorlar. Halk, kendisinden istenilen özveriliğin ölçü ve nisbetini biliyor; biliyor ama, devlet makinasının uzun veya kısa bir sürede durmasının ve yahut da geçici bile olsa, devlet venelerinin kapanmasının ne gibi tepkiler yapacağını bilmiyor. Bugün artık her fransız, kaybolmuş olan güveni yeniden ele geçirdiği gibi sağlama basarak her günkü işi başına gidebilir.

Ben, kurtarmak ne mümkünse onu kurtarmaya çalıştım. Görülen sonuçların önem ve anlamı bana, bu güç işi başarmak kuvvetini verdi. Paris borsasındaki sehimlerin ünömal durumu, bana, alınan tedbirlerin anlamını halkın kavradığı inancını verdi. Fransız frangı, bugün artık her türlü tehlikenin dışındadır ve şimdiki şartlar altında herhangi bir spekülasyon hücumu hiç bir etki yapmadan kırılmak zorundadır. Frangın sağlanlaştırılmasına muvazeli olmak üzere de devlet kredisinin tazelden düzeltilmesine doğru gidiliyor.

Ayrılan kanunu hazırlarken yalnız bütçenin denkleşmesiyle kaygusuyla hareket etmediğimi de ayrıca kaydetmek isterim. Benim düşüncem, kamusal finansın fransız ekonomisinin yeni bir hız alması için ilk yüğüm olması idi. Devlet, hiç aradı arkasını kesmeden ödün para almak zorunda kalmırsa, tutarının yüksekliği, hesabı bile güç tutulacak kadar çok olan kurumlar için hayatı bir önemde olan ürem indirilebilir mi? Kapitalist, herhangi kambyo manevrasından korkarak, gönlü istediği zaman parasına hükmetmek isterken, kasaya girmiş olan kapital, yeni iş alanlarına çıkmak zorunda bırakılabilir mi? Devlet finansı, yarın veya öbür gün diye durmadan tehlike içinde yürerse, ekonomik ve finansal kinavına yeni hedefler araması için memleketin ekonomik yenilikleri hakkında bir plân yapmak ve ülkeyi harekete geçirmek imkânı var mıdır? Halbuki şimdi, finans işlerimizi sağlam temeller üzerinde kurduktan sonra, yeniden erkinnliğimize kavuşmuş olduğumuz gibi, çalışmalarımızı da verimli işler üzerinde yeniden toplayabileceğimiz bir duruma girmiş olduk.

Noyes Viner Jurnaldan



oldu:

Eritreli, habeşlere düşmandırlar. Çoğu gönüllü olarak orduya yazılmaktadırlar.

Bir gün otelde hiç bir erkek garson yoktu. Nerde olduklarını sordum. Hepsinin askere gittiklerini söylediler.

(Sohü var)

B. Çaldaris'in bir diyevi

## Plebisit - Balkan pak tı - Gümrük birliği

Noye Fraye Prese gazetesi, Atina ayarının yunan başbakanı B. Çaldaris ile yaptığı bir görüşmeyi neşretmektedir. Yunan hükümetinin iç ve dış siyasasını aydınlatan bu görüşmede geçen soru ve alınan karşılıkları olduğu gibi aşağıya koyuyoruz:

## PLEBİSİT DOLAYISIYLA HÜKÜMETİN TARAFSIZLIĞI

Geneloy yapıırken taraf sız kalacağı hakkında hükümetin verdiği diyevin ne anlamda olduğu ve krallığı istemek veya istememek bakımından bakanların ayrı ayrı ne gibi düşüncede bulduklarını başbakanın sorabilir miyiz?

Hükümet tarafından yapılan edilmiş olan tarafsızlığın anlamı şudur: Hükümet, kendi düşüncesinin etkisini yapmadan, herkes fikrini istediği gibi ve serbestçe söyleyebilmesi için elinden gelen her şeyi yapacaktır.

Eğer halk az bir çoğunlukla krallığın geri gelmesini isterse, bu durum karşısında hükümet nasıl bir tavur takınacaktır?

Parlamentoda bu hususta alınacak oylara dayanan bir kararname ile geneloy için lüzumlu olan çoğunluğun en ufak ölçüsü saptanacaktır.

Karşı tarafın, son azıma dolayısıyla cezalanmış olanların geneloy münasibiyetiyle bağışlanmalarını istemeleri hakkında hükümet ne düşünüyor?

Bağışlama meselesi hükümetin genel iç siyasa çerçevesi içinde ve plebisit ile hiç bir ilgisi olmayan bir meseledir.

## BULGARİSTAN VE BALKAN PAKTI

Eğer Bulgaristan balkan paktına girecek olursa, yunan hükümetinin alacağı durum nasıl olacaktır?

Bulgaristanın balkan paktına girmesi ihtimali bakımından ne düşünüldüğünü, Yunanistan birçok fırsatlarda söylemiştir. Bu mesele, yalnız balkan paktı için atılan tohumun filiz verme devresinde değil, sonraları da yetkeli balkan çevenleri arasında yapılan görüşmelerde ve hükümetin türlü resmî diyevelerinde de birçok defalar söylenmiştir. Zeytin dalını eski zamanlardan beri ulusal bir timsal diye kabul etmiş olan Yunanistan her devirde barış işinde ön ayak olmuştur. Bundan dolayı Bulgaristanın balkan paktına girmesini içten gelen bir sevinçle karşılayacaktır. Çünkü, bu suretle komşu devletle dostluk ilgileri bağlanacak ve dolayısıyla de balkandaki barış daha sağlam bir temele dayanmış olacaktır.

Hükümet, balkan paktının küçük anlaşma ile birleşmesi ihtimaline karşı taşıdığı negatif düşüncede ısrar ediyor mu?

Yunanistanın görüşüne göre, balkan paktı, buclandırılmış olan bir coğrafya çerçevesi (balkan yarım adası)

## Bir alman gazetesi ve yeni Türkiye

Berlinde çıkan Doyçes-Volen adındaki gazete 12 temmuz 1935 tarihli sayısında Türkiye'nin bugünkü ve yarınki önemi hakkında yazdığı bir yazıda diyor ki:

Asya'da bir Avrupa devleti yaratmak doğuda japonlardan sonra batıda türklere nasib olmuştur. Asyanın doğusu için Japonya ne ise, batısı için de gün geçtikçe büyüyen bir önemle, Türkiye odur; ancak arada bir fark vardır: Jaopnya, doğuda Sıyam ve Çin gibi üçüncü derecede devletlere karşı üstün bir tavur takınırken, türkler batıda, bir "Primus inter pares", (eğitleri arasında birinci) olmayı daha iyi buluyorlar.

Ancak, tuttıkları bu yol ile daha iyi bir duruma varıyorlar. Her şeyden önce eşi olmayan ve iki kıtayı birleştiren coğrafyadaki durumu ile Türkiye, Avrupa ve Asyanın hakikiği aracıdır.

Bundan başka Türkiye'nin komşuları arasında üçüncü derecede devlet hemen yok gibidir.

Atatürk'ün dış siyasadaki erki ve öngörüsü Türkiye'nin önemini kat kat yükseltmiştir. Atatürk bu suretle yalnız askerlik ve iç siyasada değil, aynı zamanda dış siyasada büyük bir dahi olduğunu ispat etmiştir. Daha şimdiden büyük devlet (düveli muazzamadan) sayılan Türkiye, bugünkü iç ve dış siyasasının gelişimiyle belki bir gün hattâ bir cihan devleti olacaktır.

## BALKAN GÜMRÜK BİRLİĞİ MESELESİ

Hükümet, bir balkan gümrük birliği fikrini gerçekleştirilmesi eylemlerini prensip bakımından nasıl karşılayıyor?

Balkan gümrük birliği fikri, yetkili çevenlerce derinden derine araştırılmış ve hâlâ da araştırılmakta olan güc bir ekonomik meseledir. Yunanistan, balkan devletlerinin ekonomik alanlarında birlikte çalışma gayeleri etrafında alman her tedbire karşı, ıtırar etmediği prensip diye kabul etmemiştir. Fakat, bir balkan gümrük birliği meselesine gelince, Yunanistan, her birine önemsiz bir ölçüde mal çıkaran öbür balkan devletleri için, bir girit memleketi olmayı aklından geçiremez.

## Sözde tuhafılık

Paris'te çıkan

Candide gazetesinde yukarıda

iki karikatüre rastladık. Altında şu yazı var: "Bilbo ke oyunu oynayan türk okulları."

Şu hurma ağacı

h ve arab mimariliği

göreyle, şu uzun fesli ve donlu

çocuklara bakınız, ve Türkiye

hakkında bilgisi bu kadar yanlış olan,

güldüreyim derken kendisini

gülünç yapan karikatüristin cahilliğine gelin de

bızmayın.

LE GENRE AGREABLE.  
Ecoliers jures jouant au billioquet.



## Ankara belediye reisliği ilanları

1 — Belediyeye ait on adet yazı makinesinin eskiden parçalarının değiştirilmesi ve tamirleri açık eksiltmeye çıkarılmıştır.

2 — Eksiltmeye iştirak edeceklerin 2.8.1935 cuma günü ve yapılacak şeyleri anlamak ve şartnamesini görmek isteyenlerin de tatil günlerinden başka her gün levazım direktörlüğüne gelmelidirler.

3 — Muhammen bedeli 250 muvakkat teminatı 19 liradır. 1—3049

## İLAN

Mevsim dolayısıyla şehirde su darlığı başladığından yeni ve eski şehir sularının 27.7.1935 den itibaren geceleri saat 23 den sabah akşama kadar sular kesilecektir. (1930) 1—3181

## İLAN

Belediye kimya evi için eczayı kimyeviye ve cam kaplar satın alınacaktır. İsteklilerin 13.8.935 salı günü saat 13 de komisyona gelmeleri, muhammen bedeli 324 lira 45 kuruştur. Muvakkat teminatı 24 lira 30 kuruştur. (1920) 1—3180

## İLAN

1 — Yenişehirde 115 inci adanın 8 sayılı parselinde Mevhibeye ait yer ile şuyulandırılan ada fazlası 175 metre murabbar yer açık artırma ile satılacaktır.

2 — Muhammen bedeli (350) liradır.

3 — Muvakkat teminat (26,25) liradır.

4 — Şartnameyi görmek isteyenler her gün muhasebeye gelebilirler.

5 — İhale 5.8.1935 pazartesi günü saat on beşte artırma ve eksiltme komisyonunda yapılacaktır. (1919) 1—3179

## İLAN

Hisarda yıktırılan çeşme enkazı açık artırma ile satılacaktır. İsteklilerin 14.8.935 çarşamba günü saat onda levazım direktörlüğüne gelmeleri (Muhammen bedeli (20) teminat (1,50) liradır. (1974) 1—3230

## Satılık fabrika

## İstanbul Ziraat Bankasından:

Adanada eski istasyon civarında Zincirli mevkiinde ceman 45013,3250 metre murabbar arazi üzerinde kâin Belçika fabrikası namile maruf:

Makine dairesi, müberrit dairesi, kazan dairesi, iskarta dairesi, çırçır ve temizleme dairesi, şifleme dairesi, hallaç dairesi, sulama ve paçal dairesi, çığit anbarı, koza mağazası, prese dairesi, koza mağazası malzeme anbarı, petrol ve benzin mağazası, atelyeler, halâ, otomobil garajı ve atelyesi, müdüriyet binası, misafirhane, ustabaşı binası, müdüriyet ikamet binası, başmuhasebeci binasından ibaret ve içinde bir adet 350 beygir kuvvetinde bollincik marka buhar makinesi ve iki adet kazan, bir adet 285 beygir kuvvetinde Williams markalı buhar makinesi, bir adet 50 beygir kuvvetinde Williams markalı buharlı kurup alektrojen, bir adet 20 beygir kuvvetinde kamyon motörü ve o kudretle mütemadî cereyanlı dinamo, benzin cihazı, rutubetlendirme tesisatı, bilûmum transmisyon, çırçır makineleri, şifleme makineleri ve elyafın tozlarını almak için makineler, vantilatörler, su cihazları, yangın tesisatı, çember kesme ve delme aletleri, tozları nakil vasıtaları, bilûmum malzeme ve yedekler ve sair alâtı edevattı bulunan ve pamuk ve nebatî yağlar sanayii Türk Anonim Şirketinin malı olan:

## İki numaralı çırçır fabrikası

Bankamıza 31. 7. 931 tarihinde vadesi biten yedi kır'a senetle borçlu bulunan Pamuk ve Nebatî Yağlar Sanayii Türk Anonim Şirketine bu borcu ödemesi için yazılan ve gönderildiği kayden müsbet 10. 4. 935 tarihli ihbarname üzerine de tesviye etmemiş olduğundan işbu borcun ihale tarihine kadar % 9 faiz ve % 3 komisyon, sigorta ücreti, muamele vergisi, avukat ücreti ve sair bilûmum masarı ile birlikte tahsili için bu borç mukabilinde Bankamıza ipotekli olup yukarıda hudut, cins ve sair evsafi ve müştemilâtı ve Adana Tapu Müdürlüğü'nün nisan 930 tarih 137 numaralı tapu senedile şirketin tasarrufu altında bulunan ve 2280 numaralı kanun mucibince üç yeminli ehli vukuf tarafından cem'an 107.500 lira kıymet takdir olunan mezkûr fabrika 1697 numaralı Ziraat Bankası kanununun hükümleri dairesinde 10. 7. 935 tarihinden itibaren bir buçuk ay müddetle açık arttırmaya çıkarılmıştır. Muvakkat ihalesi 26. 8. 935 tarihine müsadif pazartesi günü saat 2 de İstanbul Ziraat Bankasında yapılacaktır.

Teminat akçesi % 7,5 dur.

Şartname Galatada kâin Bankamız, Ankara, Mersin, Adana Ziraat Bankaları kapılarında asılmıştır. (1584) 1—2726

## Ankara menba suları sahiblerine:

## Divanı Muhasebat Reisliğinden:

Daire için günde vasatı olarak 20 teneke içme suyu alınacaktır. Türlü kaynak sularından evsaf ve fiat bakımından en uygun olan öneylenecektir. İsteklilerin kaynaklardan çıkan suların en son çöze raporunun onaylı bir örneği ile birlikte her tenekesini kaç kuruş verebileceklerini gösterir önermelerini en çok 5 ağustos 935 akşamına kadar Divanı Muhasebat idare ve hesap işleri direktörlüğüne vermeleri. (1842) 1—3084

## Ankara ili Tarım

## Direktörlüğünden:

344 lira 35 kuruş bedel keşifli Nallıhan kentinde ipek böceklerinin kollarını kurutmak üzere 1 ağustos 1935 günlemecinde Ankara ili daimi encümeninde pazarlıkla bir kurutma evi yapılması açık eksiltmeye konulmuştur.

İsteklilerin 25 lira 83 kuruş süresiz güvence parası ile aynı günle meçte daimi encümene ve tafsilât almak isteyenlerin de hergün tarım direktörlüğüne gelmeleri ilân olunur. (1876) 1—3139

## Aktif Cumhuriyet Merkez Bankasının 27 temmuz 1935 vaziyeti

Aktif		Lira		Pasif	
<b>KASA:</b>					
Altın: safi kilogram	16.110,499	22.660,753,80			15.000.000,—
Banknot		18.213.832,—			1.026.756,67
Ufaklık		674.570,60	41.549.156,40		
<b>DAHİLDEKİ MUHABİRLER:</b>					
Türk lirası		732.098,20	732.098,20		
<b>HARİÇTEKİ MUHABİRLER:</b>					
Altın: Safi kilogram	4.401,291	6.190.781,35			
Altına tahvili kabil serbest dövizler		662.869,56	6.853.650,91		
<b>HAZİNE TAHVİLLERİ:</b>					
Deruhte edilen evrakı naktiye karşılığı		158.748.563,—			
Kanunun 6 ve 8 inci maddelerine tevfikkan hazine tarafından vaki te-di-yat		10.640.380,—	148.108.183,—		
<b>SENEDAT CÜZDANI</b>					
Hazine bonoları		1.500.000 —			
Ticarî senedat		8.976.412,34	10.476.412,34		
<b>ESHAM VE TAHVİLÂT CÜZDANI:</b>					
A - Deruhte edilen evrakı naktiyenin karşılığı esham ve tahvîlât (itibarî kıymetle)		30.628.093,91			
B - Serbest esham ve tahvîlât		4.552.870,06	35.180.963,97		
<b>AVANSLAR:</b>					
Altın ve döviz üzerine		26.059,59			
Tahvîlât üzerine		2.567.823,41	2.593.883,—		
<b>HİSSEDARLAR:</b>					
MUHTELİF:			4.500.000,—		
			9.414.059,58		
<b>YEKÜN</b>			<b>259.408.407,40</b>	<b>YEKÜN</b>	<b>259.408.407,40</b>

2 Mart 1933 tarihinden itibaren: İskonto haddi % 5 1/2 — Altın üzerine avans % 4 1/2.

## Askerî Lise ve Orta Mektepler'e San'at Gediklisine talebe alınıyor

1 — 935 - 936 ders senesi için İstanbulda bulunan Kuleli, Maltepe liselerile Bursada bulunan Bursa askeri lisesi-ne ve Kırıkkaledeki askeri sanat lisesile Konya ve Erzincan Askerî Orta Mekteplerine ve Kırıkkaledeki sanat gedikli erbaş mektebine talebe alınacaktır.

Liselerin 9, 10 ve orta mekteplerin 6, 7 sınıflarına sanat lisesinin 9 sınıfıyla sanat gedikliisinin birinci sınıfına talebe alınacaktır.

2 — Talebe askeri lise ve orta mektepler talimatıyla sanat gedikli erbaş talimatına göre kaydü kabul olunur. Bu talimat talebe alacak mekteplerde ve askerlik şubelerinde görülebilir.

3 — Atideki hususların göz önünde bulundurulması lâzımdır.

A - Almanca okuyanlar tercih edilir.

B - Bütün mekteplerde kaydü kabul 1 temmuz 935 de başlar. 15 ağustosta biter müsabaka imtihanı lâzımgelirse 15 ağustos: 1 eylül arasında yapılır. Bununla beraber kadroda yer kalırsa ders senesinin devamı müddetince sivil Lise ve Orta mekteplerden nakil suretiyle talebe alınma-ğa devam olunur.

C - Mekteplerin buldukları yerler haricindeki yerlerden Askerî Lise ve Orta mekteplere kaydedilmek isteyenler 1 temmuz 935 den 31 temmuz 935 tarihine kadar buldukları yerlerin askerlik şubelerine müracaat edebilirler.

D - Mektebe girmek için yaşını büyütüp küçültenler mektebe almazlar.

E - İstekliler evrakını tamamlatıp istekli buldukları mekteplere askerlik şubeleri vasıtasıyla veya doğrudan doğruya gönderirler. Mekteplerden davet vaki olmadıkça hiç bir istekli mektebe gitmeyecektir.

F - Müsabaka imtihanına mecburiyet hasıl olursa müsabaka imtihanı yapılacak yere kadar gitme ve imtihanı kazanamayınca geri dönmek için ihtiyar edilecek masraf istekliye aid olup mektebe kabul edilmediğinden dolayı hiç bir hak iddia edilemez. Onun için geliş gidis masrafların beraber götürülmesi lâzımdır.

4 — Mektepler leyli ve meccanidir. Talebenin iâşesinden başka giydirilmesi teçhizat ve kitapları hükümete aid olduğu gibi ayrıca her ay bir miktar maaş da verilir.

Liseyi muvaffakiyetle bitirenlerden arzu edenlerin müsabaka imtihanına girerek kazandıkları takdirde Askerî Mühendis ve fen memuru yetiştirilmek üzere bir kısmı Avrupaya tahsile gönderilir.

5 — Bir seneden fazla terki tahsili olanlar bir evelki sene derslerinin hepsinden imtihan vermeğe mecburdurlar. (1550) 1—2691

## Sıhhat müdürlüğünden

1 — Özel İdare muayene ve tedavi evleri için dört tane seyyar etiy makinesi eksiltmeye konulmuştur.

2 — Eksiltme 15.8.1935 perşembe günü saat 15 de vilâyet daimi encümeni reislik odasında olacaktır.

3 — Her bir makinenin tahmin parası 950 liradır.

4 — Muvakkat teminat 285 liradır.

5 — İsteklilerin yukarıda yazılı gün ve saatten bir saat eveline kadar muvakkat teminat makbuzları veya banka kefalet mektuplarıyla encümene ve şartnameyi görmek için de hergün sıhhat müdürlüğü dairesine gelmeleri ilân olunur. (1961) 1—3229

## Satılık fabrika

## İstanbul Ziraat Bankasından:

Adanada yeni istasyon civarında Narlıca mevkiinde bulunan ve ceman 57915 metro murabbar arazi üzerinde kâin ve Şinasiler Fabrikası namile maruf:

Koza anbarı, çevirme ve buhar dairesi, kazan dairesi, 3 numaralı dizel motör dairesi, şifleme dairesi, çırçır dairesi, platforma 1-2 dizel motörler dairesi, buhar kazanı dairesi, biderlik çığit anbarı, çığit anbarı, balye anbarı, temizleme paçel ve prese daireleri, malzeme anbarı, zibil anbarı, otomobil garajı, kütlü anbarı, müberrit su deposu, müberrit kuyusu, tamirhaneler, çenber anbarı, tahta kurutma dairesi, yazıhaneler, 1 No. pavyon (fen müdürü hanesi), 2 No. pavyon (sevk memuru hanesi), 3 No. pavyon (tamirat âmiri hanesi), 4 No. pavyon (Ustabaşı hanesi), amele helâsı, su motörü dairesi, su deposu binalarından müteşekkil içinde bulunan ve fabrikanın kuvvei muharri-kesini teşkil eden 1-2-3 numaralı atlas markalı beheri 150 beygirlik üç adet dizel motörü, çırçır makineleri, şifleme makineleri, temizleme ve prese makineleri, vantilatörler, umumî transmisyon, kırıcı makineler, pamuk presesi, nemleme aleti, kantar, kütlü kırmacı, su deposu, buhar kazanı, demirhane makineleri, marangozhane, makineleri, plat, çırçır, plât çırçırının kuvvei muharrekesi, lokomobil, Roller gin atelyesi, yedek alât edevattan ibaret ve Pamuk ve Nebatî yağlar Sanayii Türk Anonim Şirketinin:

## Bir numaralı çırçır fabrikası

İstanbul 6 ncı Noterliğine tasdik edilmiş 30. 11. 931 tarih ve 15142 numaralı mukavele ile Pamuk ve Nebatî Yağlar Sanayii Türk Anonim Şirketinin Bankamıza olan mikdarı malûm borcunu 10. 4. 935 tarihinde gönderildiği kayden müsbet ihbarname üzerine de tesviye etmemiş olduğundan işbu borcun ihale tarihine kadar % 9 faiz ve % 3 komisyon, sigorta ücreti, hesap masrafları, nakli nuku, muamele vergisi, avukat ücreti ve sair bilûmum masrafla birlikte tahsili için bu borç mukabilinde Bankamıza ipotekli olup yukarıda hudut, cins ve sair evsafi ve müştemilâtı yazılı Adana Tapu Müdürlüğü'nün 22. 9. 929 tarih 64 numaralı tapu senedile şirketin tasarrufu altında bulunan ve 2280 numaralı kanuna tevfikkan üç yeminli ehli vukuf tarafından cem'an 72.000 lira kıymet takdir olunan mezkûr fabrika 1697 numaralı Ziraat Bankası kanununun hükümleri dairesinde 10. 7. 935 tarihinden itibaren bir buçuk ay müddetle açık arttırmaya çıkarılmıştır. Muvakkat ihalesi 26. 8. 935 tarihine müsadif pazartesi günü saat 2 de İstanbul Ziraat Bankasında yapılacaktır.

Teminat akçesi % 7,5 dir.

Şartname Galatada kâin Bankamız, Adana, Mersin, Ankara Ziraat Bankaları kapılarında asılmıştır. (1584) 1—2727

## Gümrük Muhafaza Genel Komutanlığı İstanbul satın alma Komisyonundan:

1 — Gümrük Muhafaza kıtaatı için 4000 çift Asker Fotini kapalı zarfla 21-8-935 çarşamba günü saat 15 de eksiltmesi yapılacaktır.

2 — Tasmlanan tutarı: 20,000 liradır.

3 — Evsaf ve nümunesi komisyondadır. Görülebilir ve alınır.

4 — İstekliler bu işin % 7,5 tutarı olan 1500 liralık vezne makbuzu veya banka mektubunun teklif mektuplarıyla birlikte saat 14 de komisyona vermeleri. (4302,1922) 1—3227

## Millî Müdafaa Vekâleti Satın Alma Komisyonu İlanları

### İLAN

- 1 — Çorlu garnizonu için 108.200 kilo sığır eti kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur.
- 2 — İhalesi 12 ağustos 1935 pazartesi günü saat 16 dadır.
- 3 — İlk inanç parası 1948 liradır.
- 4 — Bir kilosuna biçilen eder 24 kuruştur.
- 5 — Şartnamesini 130 kuruşa almak isteyenler hergün Ko. na uğrayabilirler.
- 6 — Eksiltmeye girecekler ticaret vesikası ilk inanç parası makbuz veya mektuplarla birlikte teklif mektuplarını ihale saatinden bir saat evvel Çorluda As. satın alma Ko. na vermeleri (1933) 1—3190

### İLAN

- 1 — İzmir - Reşadiye umumî kanalizasyonun bazı kısmına ilâveler pazarlıkla yaptırılacaktır.
- 2 — Tahmin edilen bedel: 1.961 lira 20 kuruştur.
- 3 — Şartname ve plânın görmek ve almak isteyenlerin hergün pazarlığa iştirak edeceklerin 2490 sayılı kanunda aranan şartlar dahilinde ve 147 liralık teminat mektubu ile birlikte 2.8.1935 cuma günü saat 11 de M.M.V. satın alma komisyonuna müracaatları. (1912) 1—3175

### BİLİT

- 1 — Kars Garnizonu için 24.000 kilo sade yağ kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur.
- 2 — İhalesi 13.8.1935 salı günü saat 10 Kars'da As. Sa. Al. Ko. da yapılacaktır.
- 3 — İlk inanç parası 1440 lira ve hepsine biçilen eder, 19,200 liradır.
- 4 — Şartnamesini göreceklere her gün baş vurabilirler. Eksiltmeye girecekler Ticaret vesikası ilk inanç parası makbuz veya mektuplarıyla birlikte teklif mektuplarını ihale saatinden bir saat evvel Kars'da As. Satınalma komisyonuna vermeleri. (1913) 1—3174

### İLAN

- 1 — Kars garnizonu için 18.000 kilo sığır eti kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur.
- 2 — İhalesi 15.8.1935 perşembe günü saat 11 de Karsta Sa. Al. Ko. da yapılacaktır.
- 3 — Biçilen eder 21.600 liradır.
- 4 — Şartnamesini almak isteyenler hergün komisyon başvurular. Eksiltmeye girecekler ticaret vesikası ve ilk inanç parası olan 1620 liralık makbuz veya mektupla birlikte teklif mektuplarını ihale saatinden bir saat evvel Karsta As. Sa. Al. komisyonuna vermeleri. (1934) 1—3191

### İLAN

- 1 — Ordu ihtiyacı için (28) kalem baytari ecza kapalı zarf usulüyle satın alınacaktır. Bedeli (14.500) liradır. İhalesi 5.9.1935 perşembe günü saat 14 dedir. İstekliler evsaf ve şartnamesini almak ve görmek üzere bedelsiz olarak M.M.V. satın alma komisyonundan verilecektir. Eksiltmeye gireceklerin (2490) No. lu kanunda gösterilen vesikale ve (1087) lira (50) kuruşluk teminat ve teklif mektuplarıyla birlikte belli gün ve saatinden enaz bir saat evvel komisyonuna gelmeleri. (1774) 1—2990

### İLAN

- 1 — YAPIL: M. M. Bakanlığınca Daire Md. lüğü Eratı için açık eksiltme ile bir koğuştur. Bedeli (14.500) liradır. İhalesi 5.9.1935 perşembe günü saat 14 dedir. İstekliler evsaf ve şartnamesini almak ve görmek üzere bedelsiz olarak M.M.V. satın alma komisyonundan verilecektir. Eksiltmeye gireceklerin (2490) No. lu kanunda gösterilen vesikale ve (1087) lira (50) kuruşluk teminat ve teklif mektuplarıyla birlikte belli gün ve saatinden enaz bir saat evvel komisyonuna gelmeleri. (1774) 1—2990

### İLAN

- 1 — 935 - 936 ders senesi için İstanbulda bulunan Kuleli, Maltepe liselerile Bursada bulunan askerî lisesine ve Kırıkkaledeki askerî sanat lisesile Konya ve Erzinan askerî orta mekteplerine ve Kırıkkaledeki sanat Gd. Erbaş mektebine talebe alınacaktır. Liselerin 9, 10, 11 ve Orta mekteplerin 6, 7 inci sınıflarına, sanat lisesinin 9 uncu sınıfı ile Sanat Gediklisinin 1 inci sınıfına talebe alınacaktır.

- 1 — Kuleli, Maltepe, Bursa askerî liselerinin 11 inci sınıflarına da talebe alınacaktır.
- 2 — Talebe askerî lise ve orta mektepler talimatı ile sanat gedikli erbaş talimatına göre kaydedilmek üzere. Bu talimat talebe alacak mekteplerde ve askerlik şubelerinde görülebilir.

- 3 — Atideki hususların göz önünde bulundurulması lazımdır. a) Almanca okuyanlar tercih edilir. b) Bütün mekteplerde kaydı kabul 1 temmuz 935 de Balnar 15 ağustosta biter müsabaka imtihanı lazımgelirse 15 ağustos: 1 Eylül arasında yapılır. Bununla beraber kadroda yer kalırsa ders senesinin devamı müddetince sivil lise ve orta mekteplerden nakil suretile talebe alınmağa devam olunur. c) Mekteplerin buldukları yerler haricindeki yerlerden askerî lise ve orta mekteplerde kaydedilmek isteyenler 1 temmuz 935 den 31 temmuz 935 tarihine kadar buldukları yerlerin askerlik şubelerine müracaat edebilirler. d) Mektebe girmek için yaşını büyütüp küçülenler mektebe alınmazlar. e) İstekliler evrakını tamamlayıp istekli buldukları mekteplere askerlik şubeleri vasıtasıyla veya doğrudan doğruya gönderirler, mekteplerden davet vaki olmadıkça hiç bir istekli mektebe gitmeyecektir. f) Müsabaka imtihanına mecburiyet hasıl olursa müsabaka imtihanı yapılacak yere kadar gitmek ve imtihanı kazanamayınca geri dönmek için ihtiyar edilecek masraf istekliye ait olup mektebe kabul edilmediğinden dolayı hiç bir hak iddia edemez. Onun için gelmiş, gidmiş masraflarının beraber götürülmesi lazımdır.

- 4 — Mektepler leyli ve meccanidir. Talebinin iagesinden başka giydirilmesi, teçhizat ve kitapları hükümete ait olduğu gibi ayrıca her ay bir miktar maaş da verilir. Liseyi muvaffakiyetle bitirenlerden arzu edenlerin müsabaka imtihanına girerek kazandıkları takdirde askerî mühendis ve fen memuru yetiştirilmek üzere bir kısmı Avrupaya tahsile gönderilir.

- 5 — Bir seneden fazla terki tahsili olanlar bir evvelki sene derslerinin hepsinden imtihan vermeğe mecburdurlar. (1953) 1—3226

### BİLİT

- 1 — Kars Garnizonu için 2.000.000 kilo çam odunu kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur.
- 2 — İhalesi 19-8-935 pazartesi günü saat 11 de Kars'da As. Sa. Al. Ko. da yapılacaktır.
- 3 — İlk inanç parası 2100 ve hepsine biçilen eder 28.000 liradır.
- 4 — Şartnamesini görmek isteyenler her gün adı geçen komisyonaya uğrayabilirler.
- 5 — Eksiltmeye girecekler ilk inanç parası makbuz veya mektuplarıyla ticaret belgeleriyle birlikte teklif mektuplarını ihale saatinden bir saat evvel Kars'da As. Sa. Al. Ko. na vermeleri. (1952) 1—3225

### BİLİT

- 1 — Erzurumda yeni yapılan askerî hastanenin arka kısmında pavyon, hamam ve mutfak yapılması kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur.
- 2 — Eksiltme 13 ağustos 935 cumartesi saat 10 da yapılacaktır.
- 3 — Keşif ve şartnameler Erzurumda Kor. İnşaat şubesinden alınır.
- 4 — İlk inanç parası 1725 liradır.
- 5 — Eksiltmeye girecekler ehliyet vesikalari ve ilk inanç parasıyla birlikte teklif mektuplarını ihale saatinden bir saat evvel Erzurumda Kor. sa. Al. Komisyonuna vermeleri. (1868) 1—3104

## Ankara Levazım Amirliği Satın Alma Komisyonu İlanları

### İLAN

- 1 — Kırıkkalede 625 ton kuru ot kapalı zarfla 12. inci pazartesi günü ihale olunacaktır. Eksiltmeyi isteyenler ihale günü teklif mektuplarını telgrafhane ayarı saat on beşe kadar komisyon reisine verip makbuz almaları ve on altıda komisyonunda bulunmalılardır.
- 2 — Beher kilo ot fiatı iki kuruş 39 santim tahmin edilmiştir. İlk teminat parası 1121 liradır.
- 3 — Şartnamesi Kırıkkaleli satın alma komisyonunda her gün görülebilir. (1917) 1—3178

### İLAN

- 1 — İstanbul kumandanlığı birlikleri ihtiyacı olup ihalesi yapılan 58.000 kilo sade yağın verilen fiat komutanlıkça pahalı görüldüğünden tekrar kapalı zarfla eksiltmeye konulan sade yağın beher kilosunun tahmin bedeli 84 kuruş olup ihalesi 8 ağustos 935 perşembe günü saat 15 dedir şartnamesi 24 kuruş mukabil İstanbul kumandanlığı satın alma komisyonundan alınabilir. Eksiltmeye gireceklerin 3654 liralık teminat mektubu veya makbuzu ihale saatinden bir saat evveline kadar komisyonuna vermeleri. (1839) 1—3082

### İLAN

- 1 — Kırıkkalede otuz beş ton sade yağın kapalı zarfla ihalesi 8 ağustosun 8. inci perşembe günü yapılacaktır. Eksiltmeye girmek isteyenler ihale günü teklif mektuplarını telgrafhane ayarı saat onbeşte komisyon reisine verip makbuz almalı ve saat on altıda komisyonunda bulunmalıdır.
- 2 — Sade yağın tahmin edilen bir kilo fiatı yetmiş kuruştur. Ve ilk teminatı 1800 liradır.
- 3 — Şartnamesi Kırıkkaleli satın alma komisyonunda her gün görülebilir. (1854) 1—3097

### İLAN

- 1 — İstanbul kumandanlığına bağlı birlikler hayvanatı ihtiyacı olan 979 ton saman 1 ağustos 1935 perşembe günü saat 15 de kapalı zarfla eksiltmeye konulmuştur. Beher kilosuna tahmin edilen fiat 2 kuruş 50 santim olup ilk teminatı 1836 liradır ve şartnamesi her gün komisyonunda görülebilir. İsteklilerin vakti muayyeninde ihale saatinden bir saat evveline kadar teminat mektubu veya makbuzu ile birlikte teklif mektuplarını Fındıklıda satın alma komisyonuna vermeleri. (1788) 1—3006

### İLAN

- | Cinsi      | Miktarı | Muhammen B. | ilk teminatı |
|------------|---------|-------------|--------------|
|            | kilo    | lira        | lira ku.     |
| Ekmek      | 80,000  | 8700        | 600          |
| Kok kömürü | 30,000  | 1050        | 78 75        |
- 1 — Kırıkkale askerî sanat mektepleri için yukarıda yazılı ekmek ile kok kömürü iki şartnamede ekmek kapalı zarf diğeri açık eksiltme suretile 5 ağustos 1935 pazartesi günü kapalı zarf tam saat 14 de diğeri 15-17 ye kadar satın alınacaktır. Muhammen fiatları ile ilk teminat akçeleri ayrı ayrı cinslerin bızalarında gösterilmiştir. İstekliler teminat akçelerini Kırıkkale askerî fabrikalar muhasebeciliğine yatırarak vaktinde mektep satın alma komisyonuna müracaatları. (1789) 1—3007

### İLAN

- 1 — Tümen kıtaatının senelik ihtiyacı olan 620.000 kilo yulaf kapalı zarf usulüyle münakasaya konmuştur.
- 2 — Beher kilosunun muhammen fiatı 4 kuruş 50 santim olup ihalesi 3. 8. 935 tarih cumartesi günü saat 9 da tümen satın alma komisyonunda yapılacaktır.
- 3 — Münakasaya gireceklerin verecekleri yulafın şerait ve evsafını bulunduğu mahallin satılma komisyonlarına müracaat ederek öğrenebilirler.
- 4 — İsteklilerin münakasa kanununun 2, 3. üncü maddelerine göre istenilen vesaikile muvakkat teminat tutarı olan 2092 liranın tümen muhasebesine teslimi ve mukabilinde alacağı makbuzla komisyonunda hazır bulunmaları. (1696) 1—2950

### İLAN

- 1 — Bayramiç garnizonu civarında bulunan piyade kıtaatının senelik ihtiyacı için 855.000 kilo un kapalı zarf usulü ile eksiltmeye konulmuş ihalesi günü talibi çıkmadığından yeniden kapalı zarfla eksiltmeye konuldu.
- 2 — Her kilosunun muhammen bedeli 9 kuruş 25 santim ihalesi 19-8-935 tarih saat 15 de Bayramiç tümen satın alma komisyonunda yapılacaktır.
- 3 — Münakasaya gireceklerin verecekleri unun şerait ve evsafını bulunduğu yerin satın alma komisyonuna müracaat ederek öğrenebilirler.
- 4 — İsteklilerin 2490 numaralı kanunun 2. 3. üncü maddelerine göre istenilen vesaikile 5204 lira 38 kuruş muvakkat teminat veya bank mektubunun eksiltmeden bir saat evvel tümen muhasebesine tevdi ile komisyonunda hazır bulunmaları. (1886) 1—3223

### İLAN

- 1 — Kırıkkale askerî sanat mekteplerinin ihtiyacı olan 6000 kilo toz şekeri 22 temmuz 935 tarihinde açık eksiltmeye konulmuş ise de verilen fiat gali görüldüğünden 2 ağustos 935 perşembe günü saat 14 de açık eksiltme suretile satın alınacaktır. Talipler muhammen bedeli olan 1920 liraya mukabil 144 lira teminatı evliyesini Kırıkkale askerî fabrikası muhasebeciliğine yatırarak vaktinde mektep satın alma komisyonuna müracaatları. (1968) 1—3228

## Askerî Fabrikalar Umum Müdürlüğü Satın Alma Komisyonu İlanları

### 1250 KILO VAKETA

- 1 — 200 Salmastralık kösele
- 2 — Tahmin edilen bedeli (2525) lira olan yukarıda miktarı ve cinsi yazılı malzeme askerî fabrikalar Umum Müdürlüğü satınalma komisyonunca 13 ağustos 935 tarihinde salı günü saat 15 de açık eksiltme ile ihale edilecektir. Şartname parasız olarak komisyonandan verilir. Taliplerin muvakkat teminat olan (189) lira (38) kuruş ve 2490 numaralı kanunun 2 ve 3 maddelerindeki vesaikile mezkûr gün ve saatte komisyonuna müracaatları. (1905) 1—3203

### MUHTELİF KUTURDA 41 KALEM BORU

- 1 — Tahmin edilen bedeli (3500) lira olan yukarıda miktarı ve cinsi yazılı malzeme askerî fabrikalar umum Müdürlüğü satınalma komisyonunca 13 ağustos 935 tarihinde salı günü saat 14 de açık eksiltme ile ihale edilecektir. Şartname parasız olarak komisyonandan verilir. Taliplerin muvakkat teminat olan (262) lira (50) kuruş ve 2490 numaralı kanunun 2 ve 3 maddelerindeki vesaikile mezkûr gün ve saatte komisyonuna müracaatları. (1906) 1—3204

### 35 ADET MİKROMETRE

- 1 — Tahmin edilen bedeli (900) lira olan yukarıda miktarı ve cinsi yazılı malzeme askerî fabrikalar umum Müdürlüğü satınalma komisyonunca 14 Ağustos 935 tarihinde çarşamba günü saat 14 de açık eksiltme ile ihale edilecektir. Şartname parasız olarak komisyonandan verilir. Taliplerin muvakkat teminat olan (67) lira ((50) kuruş ve 2490 numaralı kanunun 2 ve 3 maddelerindeki vesaikile mezkûr gün ve saatte komisyonuna müracaatları. (1903) 1—3202

### ANKARA DÖRDÜNCÜ İCRA MEMURLUĞUNDAN

- 1 — Ankara Evkaf idaresine 21 liraya borçlu evvelce Mukaddem mahallesinde iken halen ikametgâhı bulunamayan priştineli Abdullah ile ilan tebligat icrasına karar verildiğinden işbu ilan tarihinden itibaren 10 gün içinde dairemizin 935-2837 numaralı dosyasına müracaatla bir diyeceği varsa bildirmesi aksi halde tebligat yapılmış nazarile muamele yapılacağı ilan olunur. 1—3231

## Devlet Demiryolları ve Limanları Umum Müdürlüğü İlanları

### İLAN

- 1 — İlk iki eksiltmesi feshedilen muhammen bedeli ile miktarı aşağıda yazılı elbise, palto ve serpuşları 12.8.1935 pazartesi günü saat 15.30 da pazarlıkla Ankara idare binasında satın alınacaktır. Bu işe girmek isteyenlerin 4498.72 liralık muvakkat teminat vermeleri ve kanunun tayin ettiği vesikalere ve işe girmeğe manii kanunî bulunmadığına dair beyannamelerle aynı gün tayin edilen saatte malzeme daire si komisyonunda hazır bulunmaları lazımdır. Bu işe ait şartnameler 325 kuruş mukabilinde Haydarpaşa, Ankara merkez ve İzmir veznelerinde satılmaktadır

- 1 — Takriben (4709) takım ve parça lacivert serj, lacivert şayak, ve gri şayak elbise; siyah kastor, gri şayak palto; lacivert çuha, kırmızı çuha, lacivert şayak ve gri şayak şapka. 1845 Muhammen bedeli 64974.35 Lira 1—3155

### İLAN

- 1 — Ankara istasyonunda yeni kurulan eğreti yolcu binası içindeki büfe pazarlıkla iki yıl için kiraya verilecektir. İki yıl için oranılan kira bedeli 1200 liradır. Pazarlık 5 ağustos 935 pazartesi günü saat 15 de D. D. Yolları hareket direktörlüğünde hareket komisyonu önünde yapılacaktır.

- 1 — Pazarlığa girmek isteyenlerin tutaklarını kanunî belgeleri ve işe girmeğe kanunî engelleri bulunmadığına dair bildireceği 5 ağustos 935 pazartesi saat 14 de kadar komisyon başkanlığına vermeleri gerektir. Kira şartnamesi 3-8-935 tarihine kadar parasız olarak Ankarada Hareket direktörlüğünden alınabilir. (1894) 1—3142

### İLAN

- 1 — Muhammen bedeli ile miktarları aşağıda yazılı malzeme 26.8.1935 pazartesi günü saat 15,30 da kapalı zarf usulü ile Ankara'da idare binasında satın alınacaktır. Bu işe girmek isteyenlerin (430.50) liralık muvakkat teminat vermeleri ve kanunun tayin ettiği vesikalere ve işe girmeğe manii kanunî bulunmadığına dair beyanname ve teklifler ile aynı gün saat 14.30 a kadar komisyon reisiğine vermeleri lazımdır. Bu işe ait şartnameler Haydarpaşada tesellüm ve sevk Müdürlüğünde Ankarada malzeme dairesinde parasız olarak dağıtılmaktadır. (1885) 58 kalem muhtelifülçins cam, su tesviye şişesi Muhamme nbedeli 5740 Lira ve ayna

## İş Bankasına yeni memur alınacaktır

## Türkiye İş Bankasından:

Bankamız servislerinde çalışmak üzere Lise ve Ticaret Liseleri mezunlarından imtihan ile 15 memur alınacaktır. Müsabakada kazananlar arasında ayrıca yüksek tahsil görmüş ve yabancı lisansları iyi bilenler tercih olunacaktır.

Alınacak memurlara imtihanındaki muvaffakiyet ve tahsil derecelerine göre (100) lira ile (70) lira arasında aylık verilecektir.

Yazı ile imtihan 31 ağustos 1935 de İstanbul, Ankara ve İzmir şubelerimizde yapılacaktır.

En son yazılma tarihi 15 ağustos 1935 dir. İstekli olanlar girme ve imtihan şartlarına ait izahnameyi bankamızın Ankara, İstanbul ve İzmir şubelerimizden alabilirler. 1—3167



**TÜRKİYE ŞEKER FABRİKALARI ANONİM ŞİRKETİ'nin Alpullu, Uşak, Eskişehir ve Turhal ŞEKER FABRİKALARINDA VE İSTANBULDA**

fabrikaların teslim edecekleri tarzda:

**Kristal kilosu 25kuruş,**  
**Kesme kilosu 28kuruştur.**

Müşterilerimize bir kolaylık olmak üzere aşağıda yazılı yerlerde de ve hizalarındaki fiyatlarla 10 Ağustos 1935 tarihinden itibaren satışa başlanacaktır.

	Kristal	Kesme
Bursada	25,50	28,60
İzmir Vagonda	26,10	29,25
Bahkesir "	26,40	29,70
Adana "	26,80	30,15
İzmit "	25,25	28,30
Adapazarı "	25,65	28,80
Samsun limanında fob	25,10	28,10

(Fob Samsun fiyatı; Karadeniz sahillerinde herhangi bir iskeleye gönderilmek üzere fabrika tarafından vapura yükletilmiş bulunmak kaydıyla. Ve Samsundan sonraki navlun ve sair masraf müşteriye aittir.)

Siparişler, fabrikalardan gayri yerlerde on gün içinde ifa edilir. Fabrikaların bulunduğu yerlerde en az BİR TON, İstanbul ve sair yerlerde en az BİR VAGON sipariş kabul edilir.

(Bir vagon 150 çuval veya 260 sandıktır.)

Yukardaki fiyatlara sigorta dahil değildir.

Sipariş bedelleri fabrikaların bulunduğu yerlerde veya İstanbul, Ankara ve Samsun Bürolarında ödenebilir.

Diğer sipariş şartları fabrikalardan veya İstanbul, Ankara ve Samsun Bürolarından öğrenilebilir. 1—3211

## Satılık ev

### İstanbul Ziraat Bankasından:

Adanada Yeni istasyon civarında Narlıca mevkiinde kâin Ziraat Bankasına birinci derece ve sırada ipotekli bulunan Şinasiler fabrikası namile maruf Pamuk ve Nebati Yağlar Sanayii Türk Anonim Şirketinin malı olan 1 numaralı fabrikası dahilinde mesken olarak kullanılan çimento bloktan inşa edilmiş sekiz odalı ev.

İstanbul 6 nci Noterliğince tasdik edilmiş 9. 11. 931 tarih ve 15142 numaralı ve Beyoğlu 4 üncü Noterliğince tasdik edilmiş 11. 2. 933 tarih ve 640/33 numaralı mukavelelerle Pamuk ve Nebati Yağlar Sanayii Türk Anonim Şirketinin Bankamıza olan miktarı malûm borcunu 10. 4. 935 tarihinde gönderildiği kayden müsbet ihbarname üzerine de tesviye etmemiş olduğundan işbu borcun ihale tarihine kadar % 9 faiz ve % 3 komisyon, sigorta ücreti, hesap masrafı, nakli nukt, muamele vergisi, avukat ücreti ve sair bilûmum masarifi birlikte tahsili için bu borç mukabilinde Bankamıza ipotekli olup yukarıda cins ve sair evsafı ve müşterilâti yazılı Adana Tapu Müdürlüğünün 2. 4. 930 tarih ve 87 numaralı tapu senedile şirketin tasarrufu altında bulunan ve 2280 numaralı kanuna tevfi kan üç yeminli ehli vukuf tarafından 8000 lira kıymet takdir olunan mezkûr ev, 1697 numaralı Ziraat Bankası kanunu hükümleri dairesinde 10. 7. 935 tarihinden itibaren bir buçuk ay müddetle açık arttırmaya çıkarılmıştır. Muvakkat ihalesi 26. 8. 935 tarihine müsadif pazartesi günü saat 2 de İstanbul Ziraat Bankasında yapılacaktır.

Teminat akçesi % 7,5 dur.

Şartname Galatada kâin Bankamızla, Adana, Mersin, Ankara Ziraat Bankaları kapılarının asılmıştır. (1584)

1—2725

### Adliye vekâletinden:

935 senesi haziranından itibaren intişar edecek olan adliye ceza dairesinin en az altı en çok on formadan ibaret olmak üzere her ay çıkacak olan 1750 nüshasının bastırılması açık eksiltme usulüyle eksiltmeye konulmuştur. Tahmin bedeli iki bin dört yüz liradır. Eksiltme 12. 8. 1935 pazartesi günü saat on dörtte Ankarada Adliye vekâleti levazım müdüriyeti odasında toplanan eksiltme komisyonunda yapılacaktır. Umumi ve hususi şartname vekâlet levazım müdürlüğü ile İstanbulda adliye levazım memurluğundadır. Eksiltmeye gelecek istekliler her gün bu dairelerden şartnameyi parasız imza mukabilinde alabilirler. Eksiltmeye girecek isteklilerin eksiltme günü saat 14 den evvel muvakkat teminat olan 180 lira nakit veya nakit mukabil kıymetli evrakı mal sandığına vererek makbuzlarını komisyon riyasetine teslim etmeleri lüzumu ilân olunur. (1932) 1—3192

### Ulukışla kazası

#### Belediye başkanlığından:

1 — Ulukışla'da yeni yapılacak (2115) lira keşif bedelli hamam 22-7-935 tarihinden itibaren 30 gün müddetle açık eksiltmeye konulmuştur.

2 — İhalesi 20-8-935 salı günü belediye dairesinde saat 14 de yapılacaktır.

3 — Şartnameyi almak ve öğrenmek isteyenler her gün belediye dairesine müracaat edebilir. (1908) 1—3168

### Kapalı zarf usulüyle eksiltme ilanı

#### Muğla Nafia direktörlüğünden:

- 1 — Eksiltmeye konulan iş: Muğla vilayetinde Muğla - Köyceğiz yolunda Beton arma Namnam köprüsü inşaatıdır. İnşaatın keşif bedeli: 23,500 liradır.
- 2 — Bu işcaid şartnameler ve evrak şunlardır.  
A — Eksiltme şartnamesi  
B — Mukavele projesi  
C — Nafia işleri şeraiti umumiyesi  
D — Tesviye-i türabiye, Şose, kârgir inşaata dair fenni şartname  
F — Keşif hulâsa cedveli  
G — Proje
- İstiyenler bu şartnameleri ve evrakı 117,5 kuruş bedel mukabilinde Muğla Nafia Direktörlüğünden alabilirler.
- 3 — Eksiltme 21 ağustos 935 çarşamba günü saat 15 de Muğla Vilayeti Nafia dairesinde yapılacaktır.
- 4 — Eksiltme kapalı zarf usulüyle yapılacaktır.
- 5 — Eksiltmeye girebilmek için isteklinin 1762 lira 50 kuruş muvakkat teminat vermesi.
- Bundan başka aşağıdaki vesikaları haiz olup göstermesi lâzımdır.  
1 — Ticaret odasına kayıtlı bulunduğu vesika  
2 — İsteklilerin enaz ya on metre açıklığında betonarme köprü veya elli bin lira değerinde esaslı aksamı betonarme inşaat teahhüt ve iyi surette ikmal ettiğine dair resmi vesikalar.
- 6 — Teklif mektupları yukarıda üçüncü maddede yazılı saattan bir saat evveline kadar Muğla Nafia Dairesine getirilerek eksiltme komisyonu reisliğine makbuz mukabilinde verilecektir.
- Posta ile gönderilecek mektupların nihayet üçüncü maddede yazılı saata kadar gelmiş olması ve dış zarfın mühür mumu ile iyice kapatılmış olması lâzımdır. Postada olacak gecikmeler kabul edilmez. (1874) 1—3157

#### Daktilo aranyor

Hesab işinden anlar bir daktiloya ihtiyaç vardır. Taliblerin Bankalar caddesinde Nureddin Baki'ye müracaatları. 1—3218

#### Kiralık oda

Apartmanda konforlu ve servisi iyi bir oda kiraya verilecektir. Ruso apartmanında daire 1 saat 12-3 ve akşam saat 8 den sonra müracaat edilebilir. 1—3207

#### İNGİLİZCE

Hususî Ders ve Tercüme. İmtihanlara Hazırlama. Posta Kutusu 131 Ankara.

### Daima genç daima güzel KANZUK Balsamin kremi



Elli senelik bir maziye malik ve dünyanın her tarafında takdir kazanmış güzellik kremidir. Cildinizin güzelliği ve tazeliğini daima muhafaza eder. Balsamin kremi memleketimizin kibar mehafilinde rağbet görmüş ciddi bir kremdir. Çilleri ve buruşukları izalet ederek tene fevkalâde bir cazibe bahşeder. Ruh-nüvaz kokusu ile ayrıca şöhet kazanmıştır. Balsamin kremi katıyen kurumaz. Teninizin lâtif tazeliğini, cildinizin cazip tavavetini ancak krem Balsamin ile meydana çıkarabilirsiniz. Bir defa Balsamin kullanan başka krem kullanamaz. Tanınmış triyat mağazaları ile büyük eczanelerde bulunur.

İmtiyaz sahibi ve Başmü harriri Falih Rifki ATAY Umumi neşriyatı idare eden Yazı İşleri Müdürü Nasuhi BAYDAR Çankırı caddesi civarında Ulus Basımehinde basılmıştır.

#### ŞEHİRDE

##### KIRALIK APARTIMAN

Her türlü konforu olan dört oda ve bir hol, bir apartman kiralıktır. Gazetemiz ilan memurluğuna müracaat edilmesi.

#### Doktor

##### Ali Maruf Ünver

DERİ, FİRENGİ VE BELSOGUKLUĞU HASTALIKLARI MÜTEHASSISI

Tabakhane caddesi başında Altıntaş sokak No. 17. Hastalarını hergün 9-13 ve 15-20ye kadar kabul eder

#### Cebeci Hastanesi Operatörü

##### Dr. TURGUT

Hastalarını Adliye Sarayı karşısında Hayatî apartmanında her gün 15 den 19 za kadar kabule başlamıştır.

#### Kiralık ev

Macar Sefareti arkasında bahçe içinde elektrik ve suyu havi beş odalı ev kiralıktır. Müracaat İçindekilere veya Telefon 3431 den 258 1—3196

#### KIRALIK YAZIHANE

##### VE HANE KATI

Mükemmel, ucuz. Telefon 2253 müracaat. 1—3100

### İstanbul liseler satınalma kurumundan:

Erzâkın cinsi	Mikdarı	Teminatı L. K.	Tahmin Bedeli 50 K.	Eksiltme günü ve saati	Eksiltme şekli
Dağlıç eti	27,000		45	7-8-935 çarşamba	Kapalı zarfla
Karaman eti	17,000		50	15 de	
Kuzu eti	5,000		35		
Siğir eti	4,500	1891,87	11		
Ekmek	158,000	1303,50		16 da	

Kurumumuza bağlı İstanbul Erkek ve kız muallim okullarının mayıs 936 sonuna kadar yukarıda yazılı et ve ekmek ihtiyaçları bir şartname ile kapalı zarf suretiyle eksiltme ye konmuştur.

Eksiltme İstanbul Kültür Müdüriyeti Bin asında Liseler Muhasebeciliğinde toplanan kurumda yapılacaktır.

Eksiltme 7-8-935 çarşamba günü saat 15 de yapılacaktır. Eksiltmeye girecekler 935 yılı Ticaret odası vesikalariyle birlikte 2490 sayılı kanunda yazılı şartlar içinde kapalı zarf belli saattan bir saat evvel makbuz mukabilinde kurum başkanlığına verilmiş veya gönderilmiş olacaktır. Bu bir saattan evvel en sonra verilen veya gönderilecek mektuplar kabul edilmeyecektir. Kapalı zarf mektuplarına kanunda yazılı olduğu üzere ilk teminat nakid makbuz veya bank teminat mektuplariyle diğer vesaiki koymaları lâzımdır.

Bu işe aid şartnameyi görmek veya almak üzere kurum kâtipiliğine müracaatları ve belli saattan evvel teminatlarını Muhasebe veznesine yatırmaları ilân olunur.

(4143/1841) 1—3093

## SİNEMALAR

YENİ

BU GÜN BU GECE

AYNANIN SIRRI

Nancy Caroll — Paul Lukas

KULÜP

BU GÜN BU GECE

Demirpençe Zita Johann Talebi umumî üzerine Demir Pençe filminin devamı müddetince yalnız 4,30 seanslarında AYSEL gösterilecektir.



**Hakikî Taşdelen** suyu  
**Büyük Damacana**  
**180**  
**Kuruş**

### Afyon Vilayetinden:

Afyon—İsparta yolunun 6705 lira keşif bedelli 16+538 — 23 + 900 kilometreleri arası esaslı onarıma işi 9. 8. 935 cuma günü saat 16 da Daimî Encümende ihale edilmek üzere açık eksiltmeye konuldu. Bu işe aid şartnameler ve evrak şunlardır: Eksiltme şartnamesi, mukavelename projesi, nafia işleri şeraiti umumiyesi, tesviye-i türabiye, şose ve kârgir inşaata dair fenni şartname, hususi şartname, keşif cedveli, silsile-i fiat cedveli, grafik; istiyenler bu kâğıtları Afyon Nafia idaresinde görebilirler.

Eksiltmeye girebilmek için isteklinin (503) liralık muvakkat teminat vermesi ve bu işleri yapmakta iktidar olan birisini kullanacağını taahhüd edinmesi veya kendisinin fenni ehliyeti bulunması şarttır. (4329-1947) 1—3221

### Adapazarı Belediyesinden:

5000 Metre tulünde 60 milimetre dahili kuturlu pik boru  
15 Adet Vana (Anahtarlı)  
25 " 90 derecelik Dirsek  
15 " üç ağızlı (T)  
150 " Abonelere su vermek için parça (tam takım)  
2 Takım boru delmeğe mahsus makkap  
5 " Yangın musluğu (komple)

Yukarıda cins ve mikdarı yazılı ve 15 atmosfer tazyika mütehammil bedeli keşfi 4800 lira olan su yolu malzemesi kapalı zarf usulüyle eksiltmeye konulmuşsa da yevmi ihale olan 16 temmuz 935 salı günü ilan edilen saatte taliplerin teklifleri muvafık ve haddi layık görülmediğinden kapalı zarfın sarfımları edilerek eksiltmenin pazarlığa çevrilmesine karar verilmiştir. Pazarlığa iştirak etmek isteyenlerin 15 ağustos 935 perşembe günü saat 17 de 375 liralık muvakkat teminat ile belediye dairesine müracaat eylemeleri ilân olunur. (1824) 1—3076

### Hariciye Vekâletinden:

Vekâletimiz otomobilleri için 250 ilâ 450 teneke benzin ile 10 teneke vakum yağı alınacağından taliplerin 9 ağustos 935 cuma günü saat 15 de satınalma komisyonuna müracaatları. (1784) 1—3036